
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: ریاضی جدید نیمسال اول دوازدهم

زمان برگزاري: 220 دقیقه

تعداد سوال: 180

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر
علیرضا افشار

سطح ایستابی در زیر تپه ها و داخل دره ها به ترتیب چگونه است؟  1

پایین ـ پایین بالا ـ بالا پایین ـ بالا بالا ـ پایین

گرانیتشیلماسهآهک

+
+
+
+

+
+

+
+

+ ++ +

با توجه به گزینه ها، در شکل روبرو به ترتیب قدیمی ترین و جوان ترین پدیده کدام است؟  2

پیشروي دریا – گسل عادي

پسروي دریا – تزریق دایک

پیشروي دریا – ناپیوستگی هم شیب

پسروي – گسل عادي

طبق جدول زمان زمین شناسی، کدام دو مورد ارتباط منطقی با یکدیگر ندارند؟  3

پرمین: عصر فانروزوییک: دور کرتاسه: دوره پالئوزوییک: دوران

بیشترین حجم آب زیرزمینی چگونه به سطح زمین راه می یابد؟  4

رواناب یخچال برگاب چشمه

مقطع رود مقابل در مسیر  کدام است؟  5

A
B

D
C

E

G

F

H

مقطع فرسایش یافتۀ رودي چنین است ، از کدام بخش رود رسم شده است؟  6

اپال به علت کدام ویژگی می تواند یک جواهر حساب شود؟  7

تراش براق سختی بالا درخشش خاص خاکه سفید

،  است. نیمه عمر سنگ  چند برابر سنگ  سن دو سنگ یکسان و  سال است. تعداد نیمه عمر سنگ M،  و تعداد نیمه عمر سنگ   8

 است؟

5000052

1
2

22٫525

1

تراش براق

،  است. نیمه عمر سنگ  چند برابر سنگ  ،  و تعداد نیمه عمر سنگ 

25
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B+ + + + + + + +

C + C + C + A
کدام مورد در شکل روبه رو، نادرست است؟  9

تکه هاي  هم سن،  هستند.  از لایۀ  قدیمی تر است.

 گدازه و  تکه هاي هوازده است. و  توده هاي آذرین نفوذي اند.

بیش ترین اختلافات ساعات بین شب و روز در اول .................. و .................. ایجاد می شود.  10

مهر – فروردین فروردین – اسفند تیر – دي خرداد – بهمن

در مدار  شمالی، سایه ها رو به .................. و  جنوبی سایه ها رو به .................. تشکیل می شوند.  11

غرب، شرق شرق، غرب شمال، جنوب جنوب، شمال

66٫566٫5

در بهمن ماه سرعت چرخش زمین به دور خورشید از مرداد ماه .................. و زمین به خورشید .................. است.  12

کم تر – نزدیک تر بیشتر – نزدیک تر کم تر – دورتر بیشتر – دورتر

A

C
D

G
F

E
I H

%12%12

%11

%5
%5
%5
%3 %8

%39

B

،  به ترتیب کدام کانی ها هستند؟  ، در نمودار مقابل جاهاي خالی   13

کانی هاي رُسی - فلدسپارهاي پلاژیوکلاز - فلدسپارهاي پتاسیم

غیرسیلیکات ها - کانی هاي رُسی - فلدسپارهاي پلاژیوکلاز

پیروکسن - فلدسپارهاي پلاژیوکلاز - آمفیبول

فلدسپارهاي پلاژیوکلاز - فلدسپارهاي پتاسیم - کوارتز

کدام گزینه درمورد تشکیل زغال سنگ نادرست است؟  14

وجود ذخایر زغال سنگ در قطب ها، نشانۀ آب و هواي گرم و پرباران در گذشته است.

لایه هاي زغال دار طبس نشان دهندة وجود دریایی کم عمق و آب و هواي سرد و پرباران است.

در مناطق جنگلی که جریان هوا و اکسیژن کم است مثل مناطق مردابی زغال سنگ تشکیل می شود.

مراحل تشکیل زغال  سنگ به ترتیب از تورب به لیگینت، بیتومین و آنتراسیت است.

نام کانسار

نوع کانسنگگرمابیپلاسريماگماییرسوبی

 15
اطلاعات چند خانه از جدول زیر نادرست است؟

در کدام گزینه، وقوع رویداد زیستی در دورة مربوطه، به درستی ذکر نشده است؟  16

پیدایش اولین دوزیستان در دونین انقراض دایناسورها در دورة کرتاسه

تنوع پستانداران در ترشیاري پیدایش اولین گیاه آونددار در اردویسین

در کدام یک از حالت هاي زیر، خورشید به صورت عمود نمی تابد؟  17

اول پاییز در مدار استوا دي در مدار رأس الجدي 3130اول فروردین در مدار استوا خرداد در مدار رأس السرطان

میله اي بر زمین عمود است. به هنگام ظهر شرعی روز پنجم خرداد بدون سایه و به هنگام ظهر شرعی روز بیستم خرداد سایه اي به سمت جنوب  18
دارد. محل تقریبی این میله به کدام عرض جغرافیایی نزدیک تر است؟

1615٫51723٫5 درجۀ جنوبی درجۀ جنوبی درجۀ شمالی درجۀ شمالی

عامل اصلی در تشکیل ذخایر مولیبدن، کدام مورد زیر است؟  19

مواد فرّار چگالی زیاد تبلور سریع آب گرم

2

سال اول دوازدهم
ی جدید نیم

ض
ریا

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

30 دي در مدار رأس الجدي

میله اي بر زمین عمود است. به هنگام ظهر شرعی روز پنجم خرداد بدون سایه و به هنگام ظهر شرعی روز بیستم خرداد سایه اي به سمت جنوب  

23٫5 درجۀ شمالی

ّمواد فرّمواد فرّار
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A
A

B
C

C

B

شکل روبه رو مقاطع مختلف یک رودخانه را نشان می دهد. کدام مورد صحیح است؟  20

میزان رسوب گذاري در نقطۀ  بیشتر از نقطۀ  می باشد.

میزان فرسایش در نقطۀ  کمتر از نقطۀ  است.

،  و  یکسان است. میزان فرسایش در نقاط 

میزان رسوب گذاري در نقطۀ  بیشتر از نقطۀ  است.

اگر   باشد مجموع درایه هاي ماتریس  کدام است؟  211
1

0
0

2 3 4 5

102052

اگر باقیمانده تقسیم عدد فرد  بر  و  و  یکسان باشد, باقیمانده تقسیم عدد  بر  و  و  به ترتیب کدام است؟  22

 و  و  و  و  و  و  و  و 

24862248

111137135000

در یک ماتریس  همه اعضاء به جز قطر فرعی صفر است. اگر اعضاء قطر فرعی برابر  باشند، دترمینان این ماتریس کدام  23
است؟

7 77 2 1

1 2 701 2 71 2 7
2

اگر ماتریس  , دوتایی  کدام است؟  242
5

1
4

2
2

2 112 134 114 13

عدد شش رقمی  بر عدد  بخشپذیر است، رقم  کدام است؟  2563 2999

3456

باقی مانده تقسیم عدد  به ازاي هر عدد طبیعی  ، بر  کدام است؟  2615 7 856

0234

در تقسیم عدد  بر باقی مانده دو برابر خارج قسمت می باشد. اگر از مقسوم علیه  واحد کم کنیم به خارج قسمت  واحد اضافه شده و  27
باقی مانده صفر می شود. ماکزیمم a کدام است؟

35

6142856

در گراف کامل با رئوس  چند دور به طول  شامل یال  وجود دارد؟  285

122460120

گراف  مفروض است اگر  و  حاصل  چند است؟  29

891011

اگر  باشد،  کدام است؟  306
1
1

1

0
1
1

0

3223

، چند مقدار متفاوت میتواند داشته دو عدد طبیعی  و  را بر عدد طبیعی  تقسیم نمودهایم. باقیماندهها به ترتیب  و  شده است. عدد   31
باشد؟

1078335

1234

3

سال اول دوازدهم
ی جدید نیم

ض
ریا

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

3

، چند مقدار متفاوت میتواند داشته دو عدد طبیعی  و  را بر عدد طبیعی  تقسیم نمودهایم. باقیماندهها به ترتیب  و  شده است. عدد  ، چند مقدار متفاوت میتواند داشته  دو عدد طبیعی  و  را بر عدد طبیعی  تقسیم نمودهایم. باقیماندهها به ترتیب  و  شده است. عدد   

4
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کدام گزاره مثال نقض ندارد؟  32

هر عدد طبیعی را میتوان به صورت مجموع چند عدد طبیعی متوالی نوشت.

هر عدد طبیعی به صورت مجموع مربعهاي سه عدد صحیح نوشته میشود.

، یک واحد بیشتر است. مربع هر عدد طبیعی فرد، از مضرب صحیح 

اگر  نقطهي متمایز روي محیط دایره را دو به دو به هم وصل کنیم   ناحیه به وجود میآید.

8

2 1

گراف ساده ي  فاقد رأس ایزوله بوده و مقادیر   و  به ترتیب برابر  و  می باشند. حداکثر مرتبه ي این گراف کدام است؟  33420

10213740

، حداقل مقدار  کدام است؟   در همنشینی   346
22

2

45810

، ماتریس   کدام باشد تا  برقرار شود؟ اگر   352
4

2
63 2 4

1
6

3
7

2
12

6
14

1
6

3
7

2
12

6
14

اگر  ماتریسی از مرتبۀ  و  ماتریسی از مرتبۀ  و  از مرتبۀ  باشد،   36

 کدام است؟

1 23 2 15 3

22232425

چند نوع گراف ساده از مرتبه  و اندازه  می توان رسم کرد؟  37613

4321

در گرافی با  رأس همسایگی باز  رأس آن فقط یک عضو و همسایگی باز دو رأس آن دو عضو و همسایگی باز یک رأس دیگر آن  عضو  38
دارد. کدام گزینه زیر درباره این گراف درست است؟

ناهمبند است. همبند است. چنین گرافی وجود ندارد. قطعاً داراي دور است.

853

اگر  کدام رابطه همواره غلط است؟   39

10

اگر  به ازاي هر  برقرار باشد، آنگاه  چند مقدار متمایز دارد؟  405 52

1234

اگر  عددي صحیح باشد، آنگاه بیش ترین مقدار طبیعی  در تساوي  کدام خواهد بود؟  41
42

1
6438

به ازاي چند عدد اول مانند  عدد  برابر مکعب یک عدد طبیعی است؟  42

صفر

27

123

به ازاي کدام مقدار  معادلۀ ماتریسی  جواب ندارد؟  43
3

2
5

2
2

6312

اگر  دترمینان ماتریس  کدام است؟  441
1

0
1

2
0

1
1

1
1

1
2

11
2

1
3

2
3

4

سال اول دوازدهم
ی جدید نیم

ض
ریا

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

3

2

2
3
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چه تعداد از گزاره هاي زیر درست هستند؟  45

. بین هر دو عدد گنگ، فقط یک عدد صحیح وجود دارد.

. بین هردو عدد گویا، بی شمار عدد گنگ وجود دارد.

. بین هر دو عدد گنگ، بی شمار عدد صحیح وجود دارد.

. بین هر دو عدد گویا، فقط یک عدد گنگ وجود دارد.

صفر

1

2

3

4

123

 ( چه تعداد از گزاره هاي زیر به صورت دو شرطی بیان می شوند؟ (  46

) اگر  آنگاه 

 اگر  آنگاه 

 اگر  آنگاه 

 صفر

104 9 02

211 2 02

307 03

123

از روابط  و   کدام رابطه نتیجه می شود؟  47
10570

35101512

معادلۀ سیالۀ خطی  چند جواب صحیح در بازة  دارد؟  4815 6 2130 30 30 30

10121517

چند عدد کوچکتر از  وجود دارد که نسبت به  اول باشند؟  49125125

9899100101

فرض کنید  کدام معادلۀ سیاله قطعاً جواب دارد؟  5045 35 30

48566381

فرض کنید  و  اعدادي طبیعی باشند،  آنگاه  برابر کدام است؟  51462

162114

بزرگترین مقسوم علیه مشترك دو عدد  برابر  می باشد براي  چند مقدار طبیعی بدست می آید؟  5233033

4598

533  فرض کنید  و  عددهایی طبیعی باشند حاصل برابر کدام است؟ 7 11 3

71133

، رابطۀ  برقرار است؟ به ازاي چند عدد طبیعی مانند   54280 5600

1234

، آنگاه کدام رابطۀ زیر لزوماً صحیح نیست؟ اگر   552

2 23 222 2 2

اگر  و  و ماتریس  ماتریسی قطري باشد، آنگاه مجموع درایه هاي ماتریس  کدام است؟  56

صفر

4
2 1

1
3

2

6612

،  و  باشد، حاصل  کدام است؟ اگر   57

صفر

2
1

12
1

2 3
1

421

5

سال اول دوازدهم
ی جدید نیم

ض
ریا

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

2 2 2

 و ماتریس  ماتریسی قطري باشد، آنگاه مجموع درایه هاي ماتریس  کدام است؟ و ماتریس  ماتریسی قطري باشد، آنگاه مجموع درایه هاي ماتریس  کدام است؟

12

 کدام است؟

1

www.alirezaafshar.org



، ماتریس  وارون پذیر نیست؟ اگر  و  باشد، به ازاي کدام مقادیر   58

 و  و  و  و 

3
4

6
7

4 1
5

14
10

3 1

7113437411

اگر معادلۀ هم نهشتی  در  فاقد جواب باشد، آنگاه کدام معادلۀ زیر قطعاً در  جواب ندارد؟ ( )  5918
15

86121010864

اگر  و  دو عدد صحیح و  باشد، آنگاه  کدام یک از مقادیر زیر می تواند باشد؟  607 11 23

13141516

، به کدام صورت است؟ جواب کلی معادله ي مثلثاتی   612 2 3
2

3
2

3
2

32
2
3

دامنه تابع  شامل چند عدد صحیح است؟  622
3

2
3

3214

اگر  در این صورت  کدام است؟  63

وجود ندارد

3
5
6

7
6

1
3

2
31

3
2

C

O A B
θ

 

در دایره مثلثاتی زیر  طول  همواره برابر کدام است؟ ( بر دایره مماس است)  641

2
1

11

در تابع با ضابطه ي  به جاي  و  کدام گزینه را می توان قرار دارد؟ (به ترتیب از چپ به راست)  65
1

2   01   01   01   0

با توجه به معادله ي  زاویه ي  چند درجه است؟  664 80 25 40 2

50408025

1-1

=xg )( x +22 x +5
y

x

xf )(a

نمودار توابع  و  به صورت زیر هستند. مشتق تابع  در  کدام است؟  671

0
1
8

1
4

1
2

تابع دو ضابطه اي  یک به یک است. حداقل مقدار  کدام است؟  68
2

1
3
3

13141718

1

1
x

y اگر نمودار تابع   به صورت مقابل باشد، برد تابع   کدام است؟  691 3
2

2 22 4

2 02 4

6

سال اول دوازدهم
ی جدید نیم

ض
ریا

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

 یک به یک است. حداقل مقدار  کدام است؟

18

1

1
x

y
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اگر   باشد، حاصل   کدام است؟  7012

22

دامنه ي تابع  کدام است؟  71
2 3

3
2

3
2

1
2

1

دامنه ي   شامل چند عدد صحیح نیست؟  722 3 4

138912

اگر  آن گاه  کدام است؟  731
2
1

22

517615

، آن گاه  کدام است؟ اگر   743 2 3 2 1

2
5
3

2
5
3

2
13
3

2
13
3

اگر  یک تابع یک به یک باشد، زوج مرتب  کدام است؟  754 2 5 4 2 1 42

2 12 41 42 2

حدود  براي آن که تابع  یک به یک باشد، کدام است؟  763 1
5

1
1

1010

هایی که می توان در  قرار داد.  چیست؟ اگر تابع  باشد، نمودار  تمام   77

دو خط یک خط و یک نقطه خارج آن یک نقطه دو نقطه

2 2 9 1 3 52

y

x1

g
m2 m1

f

 

در شکل مقابل، نمودارهاي دو منحنی  و  در نقطه اي به طول  برهم عمود هستند و  حاصل   78

 کدام است؟ ( و  چند جمله اي هستند،  شیب خط مماس بر  در  و  شیب خط مماس بر  در  است.)

12
1 12

1 21121

2 55 2

2 33 2

اگر ضابطه تابع معکوس تابع  بصورت  باشد، حاصل  کدام است؟  793 231 13

46454447

اگر تابع  در بازه اعداد حقیقی اکیداً صعودي باشد، دامنه تابع  کدام است؟  802

1021

نمودار تابع  بصورت مقابل است، این تابع در کدام فاصله اکیداً صعودي است؟  81

3 03

30

، آنگاه  کدام است؟ اگر   826 42

612 2126 2
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حاصلضرب ریشه هاي معادلۀ  کدام است؟  832 2 12

1
2

1
2

11

دامنۀ تابع  کدام است؟ ([ ] نماد جزء صحیح است.)  841

12

2 21 10 10 2

 
5 x

y

3-

f x( (=y
اگر شکل زیر تابع  را نشان دهد، دامنۀ تابع با ضابطۀ  کدام است؟  85

2

10 60 6

10 0 60

اگر  و  و  زوایاي مثلث  باشند، مقدار  با کدام یک از گزینه هاي زیر برابر است؟  86

y

x
3

2

01-

f x( (

 

اگر نمودار تابع  به صورت زیر باشد، بزرگ ترین بازه اي که تابع  در آن صعودي باشد، کدام است؟  872

21

13

در تابع خطی  رابطۀ  برقرار است. اگر  باشد، مقدار  از تساوي  کدام است؟  88

صفر

4 2 8 1 53 5121

123

cm5
30˚

 

مساحت دایرة مقابل کدام است؟  89

900800

700620

معادلۀ  در بازة  چند جواب دارد؟  902 30 5
2

8769

حاصل عبارت  کدام است؟  911 100 1 100

2 40402 4040

طول کمان زاویۀ مرکزي  رادیان در دایرة  با طول کمان زاویۀ مرکزي  رادیان در دایرة  برابر است. نسبت مساحت دایرة  به  92

مساحت دایرة  کدام است؟
312

1
4

4
1

16
16

مساحت ناحیۀ محصور بین خط مماس بر منحنی  در  واقع بر منحنی و محور هاي مختصات کدام است؟  93
4

1

0٫0010٫010٫050٫005

8
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طول کمان زاویۀ مرکزي  رادیان در دایرة  با طول کمان زاویۀ مرکزي  رادیان در دایرة  برابر است. نسبت مساحت دایرة  به  

16

مساحت ناحیۀ محصور بین خط مماس بر منحنی  در  واقع بر منحنی و محور هاي مختصات کدام است؟  

0٫005
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در شکل مقابل، یک مخروط با شعاع قاعدة  و ارتفاع  نشان داده شده است. در شکل گستردة مخروط، اندازة زاویۀ قطاع حاصل  94
چند درجه است؟

2 2

90120

135150

،  و  مطابق شکل مفروض اند. اگر بخواهیم کوچک ترین چرخ دنده دقیقاً یک دور کامل بچرخد، بزرگ ترین چرخ دنده هایی با شعاع هاي   95
چرخ دنده را باید چند رادیان بچرخانیم؟

238

4
2
52

3
5

مقدار عبارت  کدام است؟  96
14

3
14

5
14

1
4

1
8

1
12

1
16

دورة تناوب  کدام است؟  97

224

حاصل عبارت  کدام گزینه است؟  98
5

2
5

4
5

1
4 5

1
4 5

1
8

2
5

1
8

2
5

15

1
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y

 

، یک واحد نمودار تابع  به صورت روبرو است. اگر مشتق چپ تابع  در نقطۀ   99

از مشتق راست این تابع در  بیشتر باشد، حاصل  کدام است؟

52

1 2 1
5

5 1
5

55 3

0

1

1

2

تابع  روي بازة  اکیداً نزولی است. حداکثر مقدار  کدام است؟  100
2 4

1
2

3
2

11
2

2

گلوله ي آونگی به جرم  از ریسمانی به طول  ، آویزان است. گلوله روي مسیر دایره اي به یک طرف کشیده می شود تا به ارتفاع  بالاتر از  101

وضعیت تعادل برسد. اگر گلوله از آن حالت رها شود، تکانه اش در هنگام عبور از پایین ترین نقطه ي مسیر چقدر است؟ (کمیت ها در  می باشند، از

مقاومت هوا صرف نظر شود و  ، شتاب گرانش است)

5

8
5

2
5

8
5

22
5

2

در موج ایستاده اي که در یک بعد تشکیل شده است، نقاط بین دو گره ي متوالی:  102

در لحظه ي عبور از نقطه ي تعادل، سرعتی برابر دارند. هم فاز و هم بسامدند.

همه ي موارد بسامد آنها برابر با مجموع بسامد موج هاي تشکیل دهنده ي موج ایستاده است.
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وضعیت تعادل برسد. اگر گلوله از آن حالت رها شود، تکانه اش در هنگام عبور از پایین ترین نقطه ي مسیر چقدر است؟ (کمیت ها در  می باشند، از
5

2
5

2

در لحظه ي عبور از نقطه ي تعادل، سرعتی برابر دارند.
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یک نوسانگر ساده در دو زمان  از مرکز نوسان می گذرد اگر در این فاصله زمانی جهت حرکت فقط  مرتبه تغییر کرده  103
باشد بسامد حرکت چند هرتز است؟

1٫6 12 13

5
6

5
3

5
2

5
4

با دو برابر کردن دامنه ي موج و نصف کردن فرکانس ، انرژي موج و زمان رسیدن موج از یک نقطه به نقطه ي دیگر در محیط چه تغییري می   104
کند؟

ثابت - ثابت ثابت - نصف 24 برابر - نصف برابر - بدون تغییر

، سه برابر جرم گلوله ي  باشد و انرژي جنبشی گلوله ي  برابر  باشد، دو گلوله ي  و  تکانه ي یکسانی دارند. اگر جرم گلوله ي   105

انرژي جنبشی گلوله  چند ژول است؟

18

261248

O A

فنر
تار

B

 

توسط دیاپازون دو موج در طول تار و فنر ایجاد می کنیم. اگر طول تار و طول فنر مساوي بوده و نسبت زمان موج رفت و بازگشت آن تا شاخه ي  106

دیاپازون در تار  زمان رفت و بازگشت موج در فنر باشد نسبت طول موج در تار به طول موج، امواج در فنر:
4
5

4
5

5
4

16
25

25
16

متحرکی با شتاب ثابت  مسیر مستقیمی را طی می کند اگر تکانه ي متحرك در انتهاي حرکت  باشد و مدت زمان  107

حرکت نیز  باشد، مسافت طی شده کدام است؟( )
4 210

12

4321

 

مطابق شکل، تپی با طول موج  سانتی متر در طناب نازك ایجاد می کنیم. اگر قطر طناب ضخیم دو برابر قطر طناب نازك باشد و هر دو طناب  108
هم جنس باشند، بسامد، طول موج و سرعت انتشار موج در طناب ضخیم، به ترتیب از راست به چپ چند برابر طناب نازك می شود؟

6

3 ، 3 ،
1
2

، ، 1
1
2

1
2

، ،
1
2

1
2

1
2

2 ، 2 ، 1

در یک مسیر مستقیم، جسمی به جرم  روي یک سطح افقی قرار دارد و نیروي افقی و ثابت  از زمان  بر آن وارد می شود، به  109

، نیرو قطع شده و جسم  ثانیه پس از قطع طوري که سرعت آن در  به صورت   با زمان تغییر می کند. اگر  پس از اعمال نیروي 

، با شتاب ثابت متوقف شود، اندازه ي نیروي  چند نیوتون است؟ نیروي 

20

2 336

4678

چنانچه نیروي کشش وارد بر یک سیم پیانو را که بین دو نقطه ثابت شده است چهار برابر کنیم، طول موج و بسامد هماهنگ سوم آن به ترتیب  110
از راست به چپ چند برابر می شود؟

122141 و  و  و  و 
2
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2
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، نیرو قطع شده و جسم  ثانیه پس از قطع ، نیرو قطع شده و جسم  ثانیه پس از قطعطوري که سرعت آن در  به صورت   با زمان تغییر می کند. اگر  پس از اعمال نیروي  ، نیرو قطع شده و جسم  ثانیه پس از قطع6طوري که سرعت آن در  به صورت   با زمان تغییر می کند. اگر  پس از اعمال نیروي  طوري که سرعت آن در  به صورت   با زمان تغییر می کند. اگر  پس از اعمال نیروي 

8

چنانچه نیروي کشش وارد بر یک سیم پیانو را که بین دو نقطه ثابت شده است چهار برابر کنیم، طول موج و بسامد هماهنگ سوم آن به ترتیب  

21 و 
2
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ماهواره ي  در جهت حرکت وضعی زمین طوري به دور زمین می چرخد که در هر شبانه روز فقط یکبار در یک مکان معین به وسیله ناظري  111

،  برابر شعاع مدار ماهواره  باشد، دوره گردش ماهواره هاي  و  به دور زمین ساکن در سطح زمین رؤیت می شود. اگر شعاع گردش ماهواره 
چند ساعت است؟ (به ترتیب از راست به چپ)

9

108 12648 24324 12324 24

x0

y
B

Aa

a2
3

+

-

شکل مقابل نقش دو موج را در لحظه اي معین نشان می دهد. جرم واحد طول دو طناب یکسان و سرعت انتشار موج در طناب  دو برابر طناب   112

 است. اگر متوسط توان انتقال انرژي از هر نقطه در مدت یک دوره  باشد، حاصل  کدام گزینه است؟

8
9

2
9

4
9

1

دو جسم با جرم هاي   و   در فاصلۀ   از هم قرار دارند و بر هم نیروي جاذبۀ گرانشی  وارد می کنند. اگر فاصلۀ بین دو  113

جسم را    افزایش دهیم، اندازة نیروي جاذبۀ گرانشی بین دو جسم نسبت به حالت اولیه به اندازة چند درصد کاهش می یابد؟
152 18

32

758093٫7596

m

مطابق شکل زیر، گلوله اي به جرم  گرم به نخ سبکی به طول  بسته شده و روي سطح افقی یک میز بدون اصطکاك حول سر دیگر نخ  114

که ثابت است، با حرکت دایره اي یکنواخت دوران می کند. اگر در این حالت نیروي کشش نخ  باشد، جابه جایی زوایه اي گلوله در مدت  چند
رادیان است؟

1010

0٫90٫1

3
1
33

دو ماهواره  و  که جرم آن ها به ترتیب  و  است به ترتیب در فواصل  و  از سطح زمین به دور زمین  115

می چرخند. نیروي گرانشی که زمین بر ماهواره  وارد می کند، چند برابر نیروي گرانشی است که زمین بر ماهوارة  وارد می کند؟ ( شعاع زمین
است.)

22

123
4

9
8

 
m =5 F=30Nkg

در شکل زیر جسم  در سطح افقی ساکن است. نیروي افقی  به مدت  ثانیه بر این جسم اثر کرده و پس از قطع نیرو، جسم  116

پس از مدتی متوقف می شود. اگر  باشد، کل مسافت طی شده توسط جسم چند متر است؟

5305

0٫4

12٫52537٫550

دو نیروي و  به جسمی وارد می شوند،  و را چنان تعیین کنید که جسم در راستاي افق ساکن بوده و در راستاي قائم حرکت  117
یکنواخت انجام دهد؟
12

4 6 31 2

5
3

4
3

2
2

3
2

فقط دو نیروي   و   بر ذره اي وارد می شوند و این ذره با سرعت ثابت  حرکت می کند. در این حالت  118

نیروي  کدام است؟ (یکاها در  است.)

2 6123 4
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3 حرکت می کند. در این حالت
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چکشی به جرم   با سرعت   به انتهاي میخی برخورد کرده و با سرعت   در همان راستا برمی گردد. اگر متوسط اندازه ي  119

نیروي وارد بر میخ   باشد، زمان برخورد چکش چند ثانیه است؟

4105

6000

10 22 10 21
3

10 21
2

10 2

گلوله اي که به یک فنر بدون جرم با ثابت  متصل است با دامنۀ  در حال حرکت نوسانی ساده است. جرم گلوله چند کیلوگرم  120

باشد تا انرژي مکانیکی آن با انرژي مکانیکی آونگی ساده با همان جرم به طول  که با دامنۀ  نوسان می کند برابر باشد؟ 

1002

100٫5

10 2

14816

جرم ماهواره  ،  جرم ماهواره  است. اگر نیروي مرکزگراي ماهواره  برابر نیروي مرکزگراي ماهواره  باشد، شعاع  چند برابر  121

شعاع  است؟

1
3

332
3

3

، سه برابر سرعت خطی ماهواره ي  باشد، شتاب دو ماهواره ي  و  در مدارهایی به دور زمین می چرخند. اگر سرعت خطی ماهواره ي   122

مرکزگرا و دوره تناوب ماهواره ي   به ترتیب از راست به چپ چند برابر شتاب مرکزگرا و دوره تناوب ماهواره  است؟

 ,  ,  , 81
1

27
981817298127

123  اگر یک تپ موج طنابی به طول  متر را که با نیروي  نیوتون کشیده می شود را در یک ثانیه بپیماید، طنابی به طول  متر با جرم مساوي

را که با نیروي  نیوتون کشیده می شود در چند ثانیه می پیماید؟

22010

10

1010
10

10
1

10

 

45˚

15˚

N

هوا

شکل مقابل پرتویی را نشان می دهد که تحت زاویۀ تابش  از هوا وارد محیط شفاف می شود و  درجه منحرف می شود. ضریب شکست  124
محیط شفاف چقدر است؟ 

4515

23

2
3
2

30˚

A

CB

شخصی در نقطۀ  از مثلث متساوي الساقین ایستاده و از دو صخره واقع بر رأس هاي  و  پژواك هاي صداي خود را دریافت می نماید. اگر  125

2پژواك صدا از صخرة  را پس از  ثانیه بشنود، پژواك صدا از صخرة  را در چند ثانیه می شنود؟
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2 2 32 2 3
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m1
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مطابق شکل زیر، دو جرم  و  به میلۀ نازکی با جرم ناچیز و طول  متصل هستند و میله حول نقطۀ  به طور یکنواخت در حال دوران  126

( است. اندازة نیروي مرکزگراي وارد بر جرم  چند برابر اندازة نیروي مرکزگراي وارد بر جرم  است؟(

12

212
1
2 1

12

4
1
2

M1

M2

M3

α

، چند درجه باشد تا پرتو بازتاب از روي آینه ي تخت  نسبت به پرتو تابشی به آینه ي تخت  به اندازه ي  در شکل مقابل، زاویه ي   127

 منحرف شود؟ (پرتو بازتاب از آینه ي تخت  به آینه ي تخت  برخورد می کند.)
31

12012

3045

6053

30600 0
M

M
 128

در شکل مقابل، پرتو نور پس از  بازتاب از آینه ي  به آینه ي  می تابد. زاویه ي تابش در آینه ي  چند درجه است؟

030

6090

هنگام کوبیدن میخ در قطعه اي از چوب، چکش به میخ نیرو وارد می کند و سببب فرو رفتن میخ در چوب می شود. کدام عامل حرکت چکش را  129
کُند و متوقف می کند؟

واکنش نیروي وزن چکش  نیروي وزن چکش 

نیرویی که از طرف میخ به چکش وارد می شود. واکنش نیروي وزن میخ

منبع صوتی وسط فاصلۀ شخص و دیواري قرار دارد. کمترین فاصلۀ دیوار و شخص چند متر باشد تا شخص پژواك صداي منبع را از صداي اصلی  130

340تمیز دهد؟ (تندي صوت در هوا  است.)

173411٫322٫6

دو نوسانگر هماهنگ سادة  و  که معادلۀ حرکت آن ها در  به صورت و  است، به طور هم زمان  131
روي یک خط شروع به نوسان می کنند. چند ثانیه بعد از شروع نوسان، دو نوسانگر براي اولین بار به هم می رسند؟

2

12
1
3

2
3

در یک مکان معین و در بازة زمانی مشخصی، تعداد نوسان هاي آونگ سادة  برابر با  نوسان و آونگ سادة  برابر با  نوسان است. اگر  132

در همین مکان، آونگ ساده اي قرار دهیم. که طول آن برابر با مجموع طول دو آونگ  و  باشد. در همان مدت زمان، چند نوسان کامل انجام می دهد؟

125

131760
13

60
17

یک ساعت دیواري آونگ دار، در سطح زمین به درستی کار می کند. اگر این ساعت را به سطح سیاره اي منتقل کنیم، که جرم آن  برابر جرم  133

زمین و چگالی آن  برابر چگالی زمین باشد، در هر  ساعتی که روي سطح زمین سپري می شود. این ساعت چه مدت زمانی عقب و یا جلو می افتد.

 ساعت جلو می افتد. ساعت عقب می افتد. ساعت جلو می افتد. ساعت عقب می افتد.

4
1

16
12

3366
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در یک مکان معین و در بازة زمانی مشخصی، تعداد نوسان هاي آونگ سادة  برابر با  نوسان و آونگ سادة  برابر با  نوسان است. اگر  

در همین مکان، آونگ ساده اي قرار دهیم. که طول آن برابر با مجموع طول دو آونگ  و  باشد. در همان مدت زمان، چند نوسان کامل انجام می دهد؟

در یک مکان معین و در بازة زمانی مشخصی، تعداد نوسان هاي آونگ سادة  برابر با  نوسان و آونگ سادة  برابر با  نوسان است. اگر در یک مکان معین و در بازة زمانی مشخصی، تعداد نوسان هاي آونگ سادة  برابر با  نوسان و آونگ سادة  برابر با  نوسان است. اگر5   

60
17

یک ساعت دیواري آونگ دار، در سطح زمین به درستی کار می کند. اگر این ساعت را به سطح سیاره اي منتقل کنیم، که جرم آن  برابر جرم  

زمین و چگالی آن  برابر چگالی زمین باشد، در هر  ساعتی که روي سطح زمین سپري می شود. این ساعت چه مدت زمانی عقب و یا جلو می افتد.

 ساعت عقب می افتد.

یک ساعت دیواري آونگ دار، در سطح زمین به درستی کار می کند. اگر این ساعت را به سطح سیاره اي منتقل کنیم، که جرم آن  برابر جرم یک ساعت دیواري آونگ دار، در سطح زمین به درستی کار می کند. اگر این ساعت را به سطح سیاره اي منتقل کنیم، که جرم آن  برابر جرم4   

6

www.alirezaafshar.org



t (s (

v(m s (

1 3 5

2

0  

نمودار سرعت - زمان آسانسوري که در راستاي قائم به سمت بالا شروع به حرکت می کند مطابق شکل زیر است. اگر اندازة نیروي عمودي که  134

کف آسانسور به شخص داخل آسانسور وارد می کند در لحظۀ  برابر با  و در لحظۀ  برابر با  باشد، حاصل  کدام است؟

( )

0٫5
1

4
2

1

2

10 2

1
2

2

4
3

3
4

4 kg 37
˳

F N= 40

 

مطابق شکل زیر، به جسمی به جرم  کیلوگرم روي سطح افقی نیروي  وارد می شود و پس از طی مسافت  متر سرعتش از  135

صفر به  می رسد. نیروي اصطکاك چند نیوتون است؟ 

4401٫6

40٫837

412

2032

5 m

( (t =0
B

توسط یک نوسان ساز، با معادلۀ نوسانی:   روي طنابی که در حالت کشیده شده قرار داشته و توزیع جرم در آن  136

، نشان داده شده در شکل، در  یکنواخت است، موج عرضی ایجاد می کنیم. شکل داده شده در  و لحظۀ شروع نوسان را نشان می دهد. شتاب ذرة 

( )(  چند  است؟ (تندي انتشار موج در طناب 

0٫01

0

3
2

200102

1010

100100

y

x

 

مطابق شکل زیر، متحرکی روي یک دایره با دورة  حرکت دایره اي یکنواخت در جهت مشخص شده انجام می دهد. اگر بردار شتاب  137

مرکزگرا در یک لحظه به صورت  باشد، سه ثانیۀ بعد بردار سرعت کدام است؟ ( و تمام واحدها در  هستند.)

4

183

88

1212

ذره اي روي محور  و حول مبدأ مختصات با دامنۀ  و بسامد  در حال نوسان هماهنگ ساده است. اگر این ذره در لحظۀ  در  138

مکان  قرار داشته باشد،  پس از این لحظه به ترتیب از راست به چپ، مسافت طی شده توسط ذره چند سانتی متر است و ذره در چه
مکانی برحسب سانتی متر قرار دارد؟

 ،  ،  ،  ،

40٫51

42

8484164164

x(cm)

t (s)0 0/4

 

نمودار مکان - زمان نوسانگري که حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد، مطابق شکل زیر است. اگر تندي متوسط آن در  ثانیۀ اول حرکت  139

برابر  باشد، اندازة جابه جایی نوسانگر در مدت زمان  ثانیۀ اول چند سانتی متر است؟

صفر

0٫4

50٫3

1٫5

1

0٫5
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ض
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منبع نور تک رنگ ((

15 cm

میلـــه
<<

<<

530
هوا

60cm

ab  

پرتو تک رنگی مطابق شکل  داده شده، پس از عبور از لبۀ یک میله (عمود بر کف ظرف)، به سطح مایعی رسیده و شکست یافته است. اگر  140

( 4ضریب شکست مایع  باشد،  کدام است؟ (
3

0٫853 37

9
4

18
4

16
9

64
9

تغییر عدد اکسایش اتم هاي کربن ضمن سوختن کامل اتیلن چقدر است؟  141

هشت ده دوازده شش

ضمن برقکافت سدیم کلرید مذاب:  142

یون کلرید در کاتد کاهش یافته و گاز کلر می دهد. یون سدیم اکسید و یون کلر کاهش می یابد.

یون سدیم در کاتد اکسید شده و تبدیل به فلز سدیم می شود. یون سدیم در کاتد کاهش یافته تبدیل به فلز سدیم می شود.

14320312  میلی لیتر محلول  که  آن برابر  است، با چند میلی گرم کلسیم کربنات واکنش میدهد؟   16 40

0٫51210

براي تهیه ي  محلول  با  چند میلی لیتر محلول  با  لازم است و محلول تهیه شده با چند میلی لیتر سود   144

 مولار خنثی می شود؟ (به ترتیب از راست به چپ بخوانید)

 ،  ،  ،  ،

20021

0٫02

102002020020100100100

در کدام واکنش عدد اکسایش عنصرها ثابت باقی می ماند؟  145

3 22 2

2 222 3 22 2 2

عدد اکسایش فلوئور در کدام گزینه با سایر گزینهها متفاوت است؟  146

2226

، غلظت مولی  برابر  است. اگر مجموع غلظت مولی گونه هاي موجود در محلول پس از یونش، نسبت در دماي   147

به محلول قبل از یونش،  برابر شده باشد،  محلول کدام است؟

2512 10 3 1

1٫04

4٫54٫33٫31٫7

148  و   به ترتیب ثابت تفکیک اسیدهاي  و  را نشان می دهند. اگر محلول  مولار  با درجه تفکیک  و محلول 

 مولار  با درجه تفکیک  در اختیار داشته باشیم مقدار عبارت   به تقریب کدام است؟

12
0٫20٫1

0٫10٫21

2

2٫250٫440٫552

اگر  میلی لیتر گاز هیدروژن کلرید در شرایط  در  میلی لیتر آب حل شود،  محلول به تقریب کدام است و هر میلی لیتر از  149
این محلول با چند میلی گرم کلسیم کربنات واکنش کامل می دهد؟

( (حجم محلول ثابت و برابر حجم آب فرض شود:  

 ،  ،  ،       ،  

11٫225

12 16 40 1

1٫711٫721٫321٫31

15
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2

اگر  میلی لیتر گاز هیدروژن کلرید در شرایط  در  میلی لیتر آب حل شود،  محلول به تقریب کدام است و هر میلی لیتر از  

(

 ، 

12 16 40

1٫31
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در تبدیل آنیون   به آنیون  ، عدد اکسایش نیتروژن .................. و عدد اکسایش کربن ..................  150

دو واحد افزایش می یابد – ثابت باقی می ماند  تغییر نمی کند – دو واحد افزایش می یابد

تغییر نمی کند – یک واحد کاهش می یابد  یک واحد افزایش می یابد – ثابت باقی می ماند

زمانی که تیغه مسی در محلول نقره نیترات قرار می گیرد، اکسنده و کاهنده به ترتیب ......... و .......... می باشند و واکنش موازنه شده اکسایش –  151
کاهش به صورت .......... خواهد بود.

یون نقره – مس -   مس – یون نقره -  

یون نقره – مس -   مس – یون نقره -  

2 222 22

2 222 22

 

g)(2H

aq)(
+H , )(Zn aq1 -1mol.L 1 -1

mol.L
+2 ,

-0.76v

S)(
Zn

- +

اگر در شرایط استاندارد در شکل زیر از آند  الکترون خارج شده باشد، چند لیتر گاز هیدروژن تولید شده است؟  1526٫022 1022

112

1٫12

224

2٫24

کدام گزینه نادرست است؟  153

کم ترین عدد اکسایش کربن در اتانوییک اسید،  است.

اکسنده ماده اي است که با گرفتن الکترون از گونه هاي دیگر، آن ها را اکسید می کند.

در نیم واکنش کاهش، الکترون آزاد می شود.

نیم واکنش هاي اکسایش و کاهش هم زمان روي می دهند.

3

پاك کننده هاي غیرصابونی، برخلاف پاك کننده هاي صابونی که داراي گروه  .................. هستند، گروه  .................. را دارا می باشند. اگر زنجیره  154

هیدروکربنی سیر شدة متصل به حلقۀ بنزنی درآن  اتم کربن داشته باشد، داراي فرمول مولکولی  .................. است.(با تغییر)

سولفونات – کربوکسیلات -   کربوکسیلات – سولفونات -  

سولفونات – کربوکسیلات -   کربوکسیلات – سولفونات -  

12

19 28 319 28 3

18 29 318 29 3

کدام یک از ترکیبات زیر اکسید اسیدي است؟  155

2 33

، چند میلی لیتر محلول  با  اضافه کنیم تا  محلول نهایی به  برسد؟     به  میلی لیتر محلول  با   156100100٫3

5 0٫7

8012040100

اگر یک محلول کاغذ  را به رنگ آبی درآورد، کدام یک از مواد زیر در آن محلول وجود دارد؟  157

23

کدام گزینه نادرست است؟  158

کاغذ  در محلول  آبی رنگ می شود.

غلظت یون هیدرونیوم در محلول لیتیم هیدروکسید کمتر از غلظت یون هیدروکسید است.

در محلول دي کلر تري اکسید، غلظت یون هیدرونیوم کمتر از غلظت یون هیدروکسید است.

محلول  یک اسید آرنیوس است.

2

16

سال اول دوازدهم
ی جدید نیم

ض
ریا

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار
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1592  محلولی که غلظت یون هیدروژن در آن  است، کدام است؟ 10 3

2٫72٫33٫33٫7

غلظت یون هیدروژن در محلولی از هیدروفلوئوریک اسید که از حل شدن  گرم  در  آب به دست آمده است، چند مول بر لیتر  160

است؟  مولکول هاي  در آب یونیده شده اند. (از تغییر حجم در اثر انحلال صرف نظر کنید.) 

4200

2٫51 19 1

0٫252٫50٫0251

چگالی محلول اسید   که غلظت یون هیدروژن در آن  است و  محلول برابر با   است، چندگرم بر میلی لیتر است؟  (  161

(

22٫5

1 ، 3 0٫51

1٫51٫7522٫25

کدامیک از فلزهاي زیر نمی تواند سرب را از محلول نمکهاي آن جدا نماید؟  162

پتاسیم روي مس آلومینیوم

همۀ مطالب زیر درست هستند، به جز...  163

وبا یک بیماري واگیردار است که به دلیل آلوده شدن آب و نبود بهداشت شایع می شود.

در طول سالیان اخیر، نرخ امید به زندگی در کشورها و مناطق برخوردار در مقایسه با مناطق کمترخوردار، افزایش بیش تري داشته است.

وازلین آلکانی با مولکول هاي  اتمی است که در حلال هاي ناقطبی به خوبی حل می شود.

نیروي بین مولکولی غالب در چربی ها و مولکول هاي بنزین، یکسان است.

77

، به غلظت آمونیاك در محلول با  و درجۀ یونش  در دماي  نسبت غلظت اسید  با  و درصد یونش   164

 و فشار یک اتمسفر کدام است؟ 

4٫50٫212٫70٫2

2502 0٫3 3 0٫5

0٫060٫0150٫250٫04

در برقکافت آب حجم گاز  .................. تولید شده در  .................. دو برابر نیم سلول دیگر است و به دلیل تولید یون  .................. در کاتد،  165

کاغذ  در آن به رنگ  .................. در می آید.

اکسیژن - کاتد -  - آبی هیدروژن - آند -  - قرمز اکسیژن - آند -  - قرمز هیدروژن - کاتد -  - آبی

کدام موارد از مطالب زیر به درستی بیان شده اند؟  166

آ) اتیلن گلیکول داراي فرمول شیمیایی  بوده و به عنوان ضدیخ کاربرد دارد.
ب) از میان بنزین، روغن زیتون، وازلین و نمک خوراکی، سه گونه در هگزان محلول هستند.

پ) اوره داراي ساختار لوویس مقابل است: 

ت) تعداد اتم هاي هیدروژن موجود در وازلین، نصف تعداد اتم هاي هیدروژن موجود در روغن زیتون است.

آ - پ ب - ت پ - ت آ - ب

2 4 2

اگر آلیاژي به جرم  گرم از آلومینیم و مس را درون مقدار کافی از  قرار دهیم، پس از پایان کامل واکنش، مجموعاً   167
الکترون مبادله می شود، درصد جرمی مس در آلیاژ اولیه چقدر بوده است؟

502٫408 1024

0٫34 و 1٫67 و 27 640 2 0 3 1

36721428

اگر در واکنش تیغۀ آلومینیمی در محلول مس  سولفات فقط  فلز مس تولید شده روي تیغه بنشیند، در اثر مبادله  مول الکترون،  168

تغییر جرم تیغۀ فلزي کدام است؟ 

500٫06

27 64

0٫420٫422٫462٫46

17

سال اول دوازدهم
ی جدید نیم

ض
ریا

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

اگر آلیاژي به جرم  گرم از آلومینیم و مس را درون مقدار کافی از  قرار دهیم، پس از پایان کامل واکنش، مجموعا  2٫408 10

0٫34 0و 2 0

28

اگر در واکنش تیغۀ آلومینیمی در محلول مس  سولفات فقط  فلز مس تولید شده روي تیغه بنشیند، در اثر مبادله  مول الکترون، اگر در واکنش تیغۀ آلومینیمی در محلول مس  سولفات فقط  فلز مس تولید شده روي تیغه بنشیند، در اثر مبادله  مول الکترون،0٫06  اگر در واکنش تیغۀ آلومینیمی در محلول مس  سولفات فقط  فلز مس تولید شده روي تیغه بنشیند، در اثر مبادله  مول الکترون،0٫06   

2٫46
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کدام گزینه در مورد برقکافت سدیم کلرید  مذاب درست است؟  169

در تیغۀ گرافیتی که به قطب منفی باتري متصل می شود، نیم واکنش آندي رخ می دهد.

اطراف قطب منفی سلول، گاز تولید می شود.

براي تولید فلز سدیم، علاوه بر این روش، می توان از برقکافت محلول سدیم کلرید نیز استفاده کرد.

اندازة تغییر عدد اکسایش گونۀ کاهنده برابر با گونۀ اکسنده است.

در واکنش سوختن کامل گلوکز، مجموع تغییر عدد اکسایش اتم هاي کربن چند برابر مجموع تغییر عدد اکسایش اتم هاي کربن در سوختن  170
کامل استون است؟

3
4

3
2

4
3

2

اگر واکنش هاي  و  انجام ناپذیر و واکنش  انجام پذیر باشد، چند مورد از مطالب زیر همواره درست است؟  171

  آ) فلز  داراي پتانسیل کاهشی منفی است.

، فلز  ب) در سلول گالوانی تشکیل شده از نیم سلول هاي  و 
نقش آند خواهد داشت.

پ) فلز  در سري الکتروشیمیایی پایین تر از فلز آلومینیم است.

ت) در سلول هاي گالوانی، تشکیل شده از فلز  با فلزهاي  و 

 در دو سلول گالوانی، فلز  نقش کاتد دارد.

،

2 2

2 3 2 32 3

2 23 2 3

2٫38 1٫660
2

0
3

0

0٫8

1234

چند مورد از عبارت هاي زیر در مورد واکنش هاي برگشت پذیر درست می باشد؟  172
الف) واکنش هاي رفت و برگشت در سامانه هاي برگشت پذیر به طور پیوسته با سرعت برابر انجام می شوند.

ب) این نوع واکنش ها در شرایط مناسب، هم زمان در هر دو جهت رفت و برگشت انجام می شوند.
پ) نشانه  اي از برگشت پذیر بودن واکنش ها، حضور حداقل یکی از واکنش دهنده ها و فرآورده ها در مخلوط واکنش است.

ت) پیش روي این واکنش ها کامل نبوده و مقدار فراورده ها بعد از مدتی تغییر نخواهد کرد.

1234

کدام گزینه جاهاي خالی موارد «الف»، «ب» و «پ» را به درستی پر می کند؟ (گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.)  173

الف) در سلول دانز به ازاي مصرف  گرم سدیم کلرید، مقدار  ..................  لیتر گاز کلر تولید می شود. (

و شرایط را  در نظر بگیرید )

( ب) در سلول سوختی «هیدروژن - اکسیژن» به ازاي تولید  آب، ..................  الکترون مبادله می شود. (
پ) در برقکافت آب براي افزایش رسانایی الکتریکی مقدار کمی .................. به آن می افزایند.

35٫135٫5 23 1

3٫61 16 1

24٫08 36٫32 10222٫408 6٫722 10222٫408 36٫310222٫408 6٫721023

چنانچه با قرار دادن تیغه اي از جنس فلز مس در محلول نقره نیترات،  کولن بار الکتریکی مبادله شود، جرم تیغه چند گرم تغییر خواهد  174

کرد؟ (فرض کنید تمامی یون هاي کاهش یافته بر روي تیغۀ مسی رسوب کرده اند و بار الکتریکی الکترون را  کولن در نظر بگیرید.) 

تغییر جرمی روي نمی دهد.

19264

1٫6 10 19

64 108 1

15٫230٫47٫6

یک تیغۀ آلومینیمی را در  محلول  با غلظت  قرار می دهیم. اگر طی مدت زمان نیم دقیقه،   175

 الکترون بین گونۀ اکسنده و کاهنده مبادله شود، سرعت واکنش برحسب  در بازة زمانی داده شده کدام است؟

50040٫8 1

10٫836 10221

0٫0030٫0020٫180٫001
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 کولن در نظر بگیرید.) 

تغییر جرمی روي نمی دهد.

1٫6 10 19

 قرار می دهیم. اگر طی مدت زمان نیم دقیقه، 

 الکترون بین گونۀ اکسنده و کاهنده مبادله شود، سرعت واکنش برحسب  در بازة زمانی داده شده کدام است؟

0٫001
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با توجه به نیم واکنش هاي زیر کدام عبارت ها نادرست اند؟  176

 الف) خوردگی آهن در محیط اسیدي به میزان بیشتري نسبت به محیط خنثی روي می دهد.
ب) طلا در محیط خنثی اکسایش نمی یابد ولی در محیط اسیدي دچار اکسایش می شود.

پ) در خوردگی آهن در محیط اسیدي عدد اکسایش آهن به میزان بیشتري نسبت به محیط خنثی افزایش می یابد.
ت) در فرآیند خوردگی آهن، عدد اکسایش اتم هاي اکسیژن در محیط اسیدي و محیط خنثی به یک میزان کاهش می یابد.

الف و پ ب و پ ب، پ و ت الف و ت

4 4 22 2

2 4 42 2

33

22

1٫23
0٫40
1٫50
0٫44

CH2 )CO
O

CH

CH2

CH2)16CH3

)CO CH2)16CH3

)CO CH2)16CH3

+ 3NaOH

CH2 OH

CH2

CH2

OH

OH

+ 3 CH 3 )CH2)16 C ONa

 

177  کیلوگرم از یک نمونه چربی با جرم مولی   را طبق واکنش زیر در محلول سدیم هیدروکسید کافی حرارت می دهیم.

اگر بازده درصدي این واکنش  باشد، چند کیلوگرم صابون تولید خواهد شد؟

22٫25890 1

40

23 16 12 1 1

29٫82

13٫77

8٫52

9٫18

فرمول شیمیایی اسید چرب  کربن با زنجیر آلکیل سیرشده کدام است؟  178

آ)                        ب)                             پ)                            ت) 

آ و ب وپ آ و پ ب و پ آ و ت

18

17 3518 36 23 2 1618 37

همۀ عبارت هاي زیر درست هستند، به جز ..................  179

رنگ پوششی همانند سس مایونز و ژله نمونه هایی از کلوییدها هستند.

سطح بیرونی لکۀ چربی احاطه شده با مولکول هاي صابون در آب، داراي بار الکتریکی منفی است.

قدرت پاك کنندگی صابون در آب دریا کمتر از آب چشمه است، زیرا آب دریا حاوي مقدار چشمگیري از یون هاي  و  است.

وازلین همانند روغن  زیتون در هگزان مخلوط ناهمگن ایجاد می کند.

22

). اگر  مول از هر کدام را جداگانه در  آب 180  و  دو اسید ضعیف هستند (

حل کنیم، نسبت  محلول  به غلظت یون هیدروکسید در محلول  چقدر است؟ (محلول ها را  در دماي اتاق درنظر بگیرید.)

0٫04 4 10 70٫04100

2٫125 1025٫44 10122٫125 10 25٫44 10 12

19

سال اول دوازدهم
ی جدید نیم

ض
ریا

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار
www.alirezaafshar.org



سطح ایستایی در نقاط مرتفع و دامنه ي کوه ها در عمق بیش تر و در دره ها و نقاط پست در عمق کم تر قرار دارد.   1
متوسط

ته نشین شدن ذرات درشت ماسه بر روي ذرات ریز آهک نشان دهنده ي پسروي دریاست. بنابراین پس از رسوبات ذرات، به ترتیب در شکل پسروي دریا،  2
پیشروي دریا (رسوب گذاري شیل بر روي ماسه، گسل عادي، ناپیوستگی هم شیب رسوب گذاري ماسه، تزریق دایک و در نهایت فرسایش صورت گرفته است.

سخت

واحدهاي زمانی زمین شناسی از بزرگ به کوچک عبارتند از: ائون، دوران، دوره، عصر(دور)  3

) پالئوزوییک دورانی از ائون فانروزوییک.

) کرتاسه دوره اي از دوران مروزوییک است.

) فانروزوییک.

) پرمین دوره پالئوزوییک است.
سخت

بخش عمدة آب زیرزمینی سرانجام از طریق چشمه، چاه یا قنات مجدد به سطح زمین راه می یابد.  4
متوسط

بیشترین تخریب رودخانه ها در دیوارة مقعر آن ها اتفاق می افتد.  5
متوسط

تخریب و فرسایش بیشتر در دیوارة مقعر اتفاق افتاده است.  6
متوسط

درخشش رنگین کمانی در جواهر اپال دیده می شود.  7
متوسط

 8

                                                  

سخت

لایۀ  یک گدازه مدفون و قدیمی است و نمی تواند نفوذي باشد است. (گزینه هاي  و  و  درست هستند.)  9
سخت

در اول تیر ماه و اول دي ماه اختلاف ساعت شبانه روز به حداکثر می رسد.  10
سخت

در نیمکرة شمالی سایه ها رو به شمال (در هر مداري) و در نیمکرة جنوبی سایه ها رو به جنوب (در هر مداري) تشکیل می شود.  11
سخت

در بهمن ماه سرعت چرخش زمین به دور خورشید از مرداد ماه بیشتر است، چون زمین به خورشید نزدیک تر است و جاذبۀ بیشتري از طرف خورشید به آن  12
می رسد.

متوسط

13  فلدسپار پلاژیوکلاز  کوارتز فلدسپارهاي پتاسیم 
متوسط

لایه هاي زغال دار طبس نشان دهندة وجود مناطق باتلاقی و آب و هواي گرم و پرباران است.  14
متوسط

منشأگرمابی: مس، سرب، روي، مولیبدن، قلع  15
منشأ ماگمایی: ذخایر کروم، نیکل، پلاتین و... به همراه عناصر لیتیم، کانی هاي گوهري، زمرد، کانی هاي صنعتی مانند مسکوویت

سخت

پیدایش اولین گیاه آونددار در دورة سیلورین اتفاق افتاد نه اردویسین.  16
متوسط

1

3

2

4

5000 2 25000

2٫5 50000 5 10000 2٫5
5
2
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25000
10000

123
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 17
 با توجه به شکل زیر می توان گفت:

- در اول بهار و اول پاییز، خورشید بر استوا عمود می تابد.

- در اول تابستان خورشید بر مدار رأس السرطان عمود می تابد.

(« - در اول زمستان (اول دي) خورشید بر مدار رأس الجدي عمود می تابد. (نادرستی گزینۀ «
اول بهار

اول تابستان

اول زمستان

مدار
راس الجدي

مدار استوا

مدار
راس السرطان

اول بهار

S

N

سخت

شهري که در خرداد ماه سایه ندارد، متعلق به مدار بین صفر تا  درجۀ شمالی است.  18

مدار جنوبگان

قطب شمال

قطب جنوب

استوا

23/5

66/5 S

N

˳

˳

23/5 S
˳

66/5 N
˳

0
˳

مدار شمالگان

سخت

در بخش هاي عمیق پوسته، به علت گرماي ناشی از شیب زمین گرمایی و یا توده هاي مذاب، دماي آب هاي موجود در این مناطق افزایش می یابد. این آب ها برخی  19
عناصر را به شکل کانسنگ در داخل شکستگی هاي سنگ ته نشین می کنند و رگه هاي معدنی را می سازند. بسیاري از ذخایر مس، سرب، روي، مولیبدن، قلع و برخی از فلزات دیگر منشأ گرمابی

دارند.
متوسط

وقتی که مسیر رودخانه داراي انحنا باشد، بیشترین سرعت از وسط رودخانه به طرف دیوارة مقعر آن منتقل می شود؛ به طوري که در دیوارة مقعر بیشترین  20

فرسایش و در نقطۀ مقابل (دیوارة محدب) بیشترین رسوبگذاري رخ می دهد. با توجه به شکل، میزان فرسایش در نقطۀ  کمتر از نقطۀ  است.
سخت

 21

دقت کنید وقتی  شده است پس  به هر توانی هم که برسد همان  می شود، یعنی:

 جمع درایه ها   

آسان

چون عدد  فرد است، پس باقیمانده تقسیم آن بر  مساوي  است بنابراین طبق فرض باقیمانده بر  و  نیز مساوي  می شود.  22

متوسط

 23
روش اول: با تعویض ستون اول و هفتم و همچنین ستون دوم و ششم و ستون هاي سوم و پنجم یک دترمینان قطري ایجاد می شود که حاصل آن منهاي دترمینان اولیه می باشد.

= ضرب عناصر قطر فرعی 
روش دوم:

1

2

34

23٫5

2 1
1

0
0

1
1

0
0

1
1

0
0

2

5 5 1052 3 4 5 5
5

0
0

21481

1 6 7 1
2 2 2 2

1 6 7 3
4 2 4 4

1 6 7
8 2 8

1 1 2 6 71
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روش اول: با تعویض ستون اول و هفتم و همچنین ستون دوم و ششم و ستون هاي سوم و پنجم یک دترمینان قطري ایجاد می شود که حاصل آن منهاي دترمینان اولیه می باشد.

= ضرب عناصر قطر فرعی 

1 6 7 1
2 2 2 2

1 6 7 3
4 2 4 4

1 6 7
8 2 8

1 1 21
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متوسط
روش اول:    24

 

روش دوم: هر ماتریس  مثل  در رابطه ي زیر صدق می کند.

 

آسان

عددي بر  بخشپذیر است که مجموع ارقام آن بر  بخشپذیر باشد.  25

عددي بر  بخشپذیر است که اگر از سمت راست ارقام را یکی درمیان مثبت و منفی کنیم، حاصل بر  بخشپذیر باشد.

 

پس  و  قابل قبول است.
سخت

 26

نکته: 

روش دوم: به   یک مقدار دلخواه مثلاً  می دهیم.

متوسط
 27

از طرفی در قضیه تقسیم،  محدودیت باقیمانده را لحاظ می کنیم 

 

سخت
 28

روش اول: یال  را یک بسته فرض می کنیم.

c d

روش دوم: دور بطول  نیاز به  رأس دارد که باید  تا از آنها  باشند پس  رأس دیگر می خواهیم که اینکار را به  طریق می توان انجام داد،  رأس انتخابی به  جابه جا شده و

دورهاي جدید شامل یال  می سازند پس:

 تعداد

سخت

باید گراف گفته شده را رسم کنیم. با توجه به گراف رسم شده تعداد یال ها  برابر  است و بیشترین و کمترین درجه ي رئوس به ترتیب  است پس:    29
a b

c

de

f

آسان
دترمینان را نسبت به سطر اول بسط می دهیم.  30

آسان

1

0

0
0

0

0
0

0
3

0

2

0

1

0
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0

1

2
حاصلضرب قطر فرعی 7 1

7 6
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2 2
5

1
4

2
5

1
4

9
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2
21

9
10

2
21

2
5 4 0

0 2
13

2 2

02

2 13 0 2 13 2 132
5

1
4

2 2

99

1111

0 9 2 3 6 0 1 16 3 2 9
11 11 11

دو عدد متوالی ھستند پس پس

0 6 3 2 9 0 2 06 3 2 9
9 9 9

34

7 8 07 8
56 56

15 15 7 8
56

115 7 8 015 7 8
56 56

0

2 5 3 15 5 5 15 3 32
3 5

2

0 0 2 2 3 3 2
2

3
2

5 2 2 2 14

244
3

3 11

بستھ ی

2
2

جابھ جایی

55234
3

33

3 244
3

61 4
4
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6

1 0 1 1 6 2 6 3 6 2
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باید گراف گفته شده را رسم کنیم. با توجه به گراف رسم شده تعداد یال ها  برابر  است و بیشترین و کمترین درجه ي رئوس به ترتیب  است پس:  

3

باید گراف گفته شده را رسم کنیم. با توجه به گراف رسم شده تعداد یال ها  برابر  است و بیشترین و کمترین درجه ي رئوس به ترتیب  است پس:  4باید گراف گفته شده را رسم کنیم. با توجه به گراف رسم شده تعداد یال ها  برابر  است و بیشترین و کمترین درجه ي رئوس به ترتیب  است پس:  باید گراف گفته شده را رسم کنیم. با توجه به گراف رسم شده تعداد یال ها  برابر  است و بیشترین و کمترین درجه ي رئوس به ترتیب  است پس:  1باید گراف گفته شده را رسم کنیم. با توجه به گراف رسم شده تعداد یال ها  برابر  است و بیشترین و کمترین درجه ي رئوس به ترتیب  است پس:  

1 0 1 1 6 2
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مقسوم علیه طبیعی بزرگ تر از پنج است 

 یا  یا  یا   اما باتوجه به الگوریتم تقسیم، باید  باشد، پس  برابر  یا  است.
سخت

همواره مربع عدد طبیعی فرد به صورت  است و نقضی ندارد.   32

» اعداد  است. مثال نقض گزینهي «

» اعداد  است. مثال نقض گزینهي «

» اعداد   است. مثال نقض گزینهي «
سخت

 33

 براي آنکه مرتبه ي گراف حداکثر شود یک رأس درجه  در نظر گرفته و بقیه رأس ها را درجه یک درنظر می گیریم یعنی:
. . .

16یالرأس یالرأس((32 4 5))

یعنی در کل   رأس وجود دارد.
سخت

. نکته: اگر  و  آنگاه   34

ابتدا دو طرف را بر  تقسیم می کنیم:

پس می خواهیم ببینیم حداقل مقدار  در رابطۀ  کدام است.

آسان

 35

متوسط

 36

براي این که  و  قابل ضرب در یکدیگر باشند:

همچنین حاصل ضرب  از مرتبۀ زیر خواهد بود:

متوسط

 37

 تعداد گراف هاي با  یال و رأس را رسم می کنیم.

24 2 5 26107 3 3
83 5
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1 2

 در واقع  گراف مکمل به دست آمده پس  گراف وجود دارد که در شرایط مسئله صدق کند.
توجه شود که مکمل گراف هاي فوق پاسخ مسئله است.

سخت
 38

سخت
 39

آسان
چون رابطه به ازاي هر  برقرار است پس باید  داریم:  40

آسان
: براي اینکه  صحیح باشد، باید   41

   

 

  بنابراین بیش ترین مقدار  عدد  می باشد.
سخت

طبق فرض  بنابراین داریم:  42

 پس  چون  عددي طبیعی است پس  و چون  عددي اول است، بنابراین  و  از اینجا  به 

. دست می آید. درنتیجه 
سخت

 43

            (  (زیرا 

آسان
 44

طرفین را از سمت چپ در  و از سمت راست در  ضرب می کنیم. بنابراین:

 

سخت
براي رد مورد اول دو عدد  را در نظر بگیرید (  عدد صحیح بین این دو وجود دارد).  45

22

18
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درستی مورد دوم را هم می دانیم: مثال نقض مورد اول، مورد سوم را نیز رد می کند براي رد مورد چهارم دو عدد گویاي  و   را در نظر بگیرید  و   بین این دو عدد قرار دارند.
متوسط

عکس قضیۀ مورد    برقرار نیست زیرا عکس قضیه به ازاي سایر ریشه هاي  نیز برقرار است و الزاماً  نتیجه نمی شود به دلیل مشابه عکس  46
قضیۀ مورد سوم هم برقرار نیست.

توجه نمایید در قضیۀ اول عبارت داخل پرانتز ریشه ندارد.
سخت

تذکر:   و     47

می توان نوشت:

آسان
ابتدا صورت کلی جواب هاي معادله را می یابیم:  48

 براي پیدا کردن جواب هاي معادله در بازة مورد نظر به صورت زیر عمل می کنیم:

 بنابراین  جواب در محدودة مورد نظر دارد.
سخت

عدد  به صورت  تجزیه می شود اعدادي نسبت به  اول هستند که بر  بخش پذیر نباشند؛ در بین اعداد  تا  ،  عدد به  بخش پذیرند؛  49

بنابراین   عدد نسبت به  اول هستند.
سخت

؛ فرض می کنیم  داریم: از رابطۀ  می توان نتیجه گرفت   50

. در بین گزینه ها فقط به ازاي  قطعاً رابطۀ  برقرار است.  می دانیم معادلۀ سیالۀ  جواب دارد اگر و فقط اگر 
سخت

فرض کنید  در اینصورت:  51

.   با توجه به اینکه  پس  بر مربع هیچ عدد طبیعی غیر از یک بخش  پذیر نیست؛ در نتیجه داریم: 
سخت

، البته توجه کنید که  توجه کنید که  بنابراین چون  پس  یعنی می توان نوشت   52

نباید بر  یا  بخش پذیر باشد؛ حال می توان نوشت:

 چون  پس داریم: 
سخت

چون بنابراین  حال چون بنابراین پس  برابر  می باشد.  53
سخت

توجه کنید که  پس اگر  باید دقیقاً  عامل  و  عامل  و حداکثر یک عامل   54

عدد  برقرار است. داشته باشد. به هیچ عدد اول دیگري بخش پذیر نباشد، بنابراین رابطۀ مذکور تنها به ازاي 
سخت

 55
 نکته:
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: گزینۀ 
 

براي گزینۀ  مثال نقض  و  وجود دارد.
متوسط

ماتریس قطري، ماتریسی است که کلیه درایه هاي غیرواقع بر قطر اصلی آن همگی برابر صفر باشد.  56

 بنابراین تمام درایه هاي ماتریس  برابر صفر است و در نتیجه مجموع درایه هاي این ماتریس نیز صفر است.
آسان

در ماتریس  و  با هم برابرند هرگاه درایه هاي آنها نظیر با هم برابر باشند.  57

 

پس:

متوسط
نکته:  58

 

نکته: شرط آنکه ماتریس  وارون پذیر باشد آن است که  باشد.

    

شرط آنکه ماتریس فوق وارون پذیر نباشد آن است که دترمینان آن مساوي صفر باشد. پس:

 

 

 

متوسط
 59

 نکته: شرط آنکه معادلۀ هم نهشتی  در  فاقد جواب باشد آن است که 

  چون معادلۀ  فاقد جواب است پس   از طرفی می دانیم  یکی از اعداد   ،  ،  یا  می باشد چون  پس  یا  بنابراین  حتما

مضرب  می باشد.

در گزینۀ  ،  با توجه به اینکه  مضرب  است،  یا  می باشد که هیچکدام  را نمی شمارند.
سخت

 60

      

   

 اگر  باشد، آنگاه  ولی به ازاي هیچ مقداري از  ، سایر گزینه ها حاصل نمی شود.
متوسط

 61
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 جواب هاي  را پوشش میدهد.

متوسط
 62

براي توابعی که چند رادیکال داخل هم دارند ابتدا دامنۀ رادیکال هاي داخلی را می یابیم و سپس دامنۀ رادیکال بزرگتر را حساب می کنیم و بعد اشتراك همه را می گیریم:

 

 
چهار عدد صحیح

توجه کنیم که اگر  و  آنگاه قطعاً  است.
سخت

 63

بر روي دایره ي مثلثاتی کمان هاي  و  را پیدا کرده و مینیمم مقدار کسینوس را یکبار در بازه ي  و یکبار در بازه ي  بدست می آوریم.

سخت

از هندسه  می دانیم، خط مماس بر دایره در نقطه ي تماس بر شعاع دایره عمود است بنابراین  است.  64

در مثلث قائم الزاویه ي   داریم: 

آسان

عبارت  یعنی  زیرمجموعه اي از دامنه و  زیرمجموعه اي از برد است.  65

 هم دامنه زیرمجموعه دامنه تابع 

 زیرمجموعۀ برد تابع 
آسان

 66

می دانیم  بنابراین:

 

 

سخت

مطابق شکل واضح است  . از طرفی نقطه  ، رأس سهمی  است، لذا می توان نوشت:  67

1
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در نتیجه  . همچنین برابر شیب خط مماس در نقطه  است که برابر  می باشد، در نتیجه داریم:
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مقدار  بوده و همچنین  می باشد. حال با مشتق گیري از تابع  ، خواهیم داشت:

سخت
: توابع صعودي اکید یا نزولی اکید یک به یک هستند. نکته   68

: تابع  ، غیر یک به یک است ولی با محدود کردن دامنه آن بصورت   یا   تبدیل به یک تابع یک به یک می شود. نکته 

به ازاي  ، ضابطه تابع، مربوط به تابعی نزولی و یک به یک است. براي این که به ازاي   نیز تابع یک به یک باشد، لازم است رأس سهمی یعنی  ، قبل از نباشد، یعنی:

 

، بزرگتر یا مساوي باشد، یعنی: شرط دیگر براي یک به یک بودن تابع این است که مقدار تابع در  از حد راست تابع در 

 

به ازاي  و  ، مقادیر  و  کمترین مقدار خود را خواهند داشت و کمترین مقدار   برابر  می شود.
سخت

می دانیم که اگر برد تابع  بازه ي  باشد آنگاه برد  هم، همان بازه است.  69
با توجه به نمودار:

آسان
کافی است  را به   تبدیل کنیم. داریم:  70

 
آسان

 71

 جواب ندارد  

 مخرج صفر نمی  شود
آسان

 72

  یا 

 تا  : اعداد صحیحی که در دامنه نیستند
متوسط

 73

آسان
 74

 

 

 

سخت
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 75

  شرط تابع بودن

  

 

 تابع نمی باشد پس  غیرقابل قبول است.

  

  شرط یک به یک بودن
متوسط

 76

 نمودار قسمت اول تابع  به صورت روبه رو است. با توجه به این که قسمت دوم تابع نیز به صورت یک خط راست با شیب  می باشد، واضح است که 

ها یافت که نمودار تابع را در دو نقطه نباید منفی شود، زیرا اگر  منفی باشد، حالتی مانند نمودار دوم رخ می دهد که در این صورت می توان خطی موازي محور 

(« » و « » ،« قطع کند. (رد گزینه هاي «

همچنین  نباید برابر با صفر شود زیرا در این صورت تابع ثابت خواهد شد و یک به یک نمی شود.
1

x

y

4

1
x

y

4

m<0
1

، نمودار تابع به صورت زیر می شود. براي آن که این نمودار مربوط به یک تابع یک به یک باشد، باید شرط  برقرار باشد که در نتیجه: با شرط 

1
x

y

4
5m +

1

   

سخت
شرط تابع بودن یک مجموعه بصورت زوج مرتب این است که مؤلفۀ اول برابر نداشته باشند و در صورت داشتن مؤلفۀ اول برابر، باید مؤلفۀ دوم هم برابر باشند.  77

بنابراین:

  

  

  

 

 هر عددي می تواند باشد.

y

6

x

3-x =

3

3 6( (,

 

بنابراین نقطۀ  و خط  پاسخ مسئله هستند.
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سخت

 78
  می دانیم:

روش اول:

  

  

 
روش دوم:

براي محاسبۀ حد فوق می توانیم از قاعدة هوپیتال نیز به صورت زیر استفاده کنیم.

  

  

  چون  و  در  برهم عمودند
پس:

سخت

تابع معکوس تابع  همان تابع  است، پس داریم:  79

سخت

، آنگاه  است. 80   اگر تابع  اکیداً صعودي و 
با توجه به نکته بالا داریم:

 براي حل این نوع نامعادلات، باید طرفین را به توان  برسانیم، که داریم:

سخت

 81
بررسی گزینه ها:

آسان

 82

آسان

با توجه به آنکه همۀ عبارت هاي بالا صحیح می باشند،  هم باید صحیح باشد تا حاصل برابر صفر شود. اگر  صحیح باشد،  هم باید صحیح باشد و خواهیم  83
داشت: 
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3 گزینۀ3 تابع اکیداً صعودی

4 گزینۀ0 تابع صعودی
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با توجه به آنکه همۀ عبارت هاي بالا صحیح می باشند،  هم باید صحیح باشد تا حاصل برابر صفر شود. اگر  صحیح باشد،  هم باید صحیح باشد و خواهیم
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 غیر قابل قبول می باشد چرا که  باید صحیح باشد. بنابراین  تنها جواب مسئله است.

متوسط
می دانیم که دامنۀ توابع کسري  است. بنابراین ابتدا ریشه هاي مخرج را می یابیم:  84

  

 بنابراین دامنۀ تابع  برابر است با: 
سخت

، باید در نمودار  طول نقاط را بر  تقسیم کنیم (در  ضرب کنیم). براي رسم   85

6
x

y

10-

f x( (=y 2-

زیر رادیکال باید بزرگتر مساوي صفر باشد:

 عبارت  در نقاط  صفر و در مابقی نقاط منفی است، پس داریم:

سخت
چون  و  و  زاویه هاي یک مثلث هستند؛ داریم:  86

 
متوسط

 87

 در نمودار  سمت چپ محور  ها را حذف کرده و قرینۀ سمت راست محور  ها را نسبت به محور  ها یافته و به شکل اضافه می کنیم تا نمودار  حاصل شود.
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بزرگ ترین بازه اي که تابع  در آن بازه صعودي است بازة  است.
متوسط

با فرض  داریم:  88

،  و  به دست می آید.  از  و 

  :پس

 توجه کنید اگر  باشد، آن گاه  است.
متوسط
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آسان

 90

می دانیم  است.

     

 یا  

 جواب     

 جواب     

 در کل معادله در بازة  داراي  جواب است.

سخت

 91

 :نکته

سخت

 92

 طول کمان در دایرة  طول کمان در دایرة 

متوسط

ابتدا معادلۀ خط مماس بر منحنی  در  را می یابیم.  93

یک بار به  و بار دیگر به  صفر می دهیم:
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متوسط

 94

h

r

R R
θ

= π r2

متوسط

در این حالت اگر یک نقطۀ دلخواه را روي هر چرخ دنده درنظر بگیریم، مسافت طی شده در تمام چرخ دنده ها یکسان است، پس داریم:  95

آسان

می دانیم  است.  96

  

 عبارت را در   ضرب و تقسیم می کنیم، بنابراین داریم:

  

   

سخت

تابع را به صورت دوضابطه اي نوشته و نمودار هر ضابطه را رسم می کنیم:  97
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می دانیم  در بازه هاي  و  و  مقدار سینوس مثبت و در بازه هاي  و  و  مقدار سینوس منفی است. بنابراین نمودار  به صورت زیر حاصل می شود:
y

xπ_ π
π2

π3
π4

 درنتیجه دورة تناوب تابع  برابر  می باشد.
سخت

می دانیم  است. براي حل، عبارت داده شده را در  ضرب و تقسیم می کنیم.  98

      

 

سخت

با توجه به شکل، تابع در  پیوسته است. پس:  99

  

  

 

سخت

نمودار تابع  را رسم می کنیم:  100
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ضرب طول نقاط
2
π

 واضح است که تابع  روي بازة  اکیداً نزولی است، پس حداکثر مقدار  برابر با  است.

سخت

با توجه به قضیه کارو انرژي،  می دانیم انرژي پتانسیل در نقطه  با انرژي جنبشی در نقطه  برابر است،  بنابراین:  101
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A

B h L
5=

راه دوم: چون   است . بنابراین:

سخت
در موج ایستاده در یک تار (یک بعدي) نقاط بین دو گره ي متوالی، هم فاز و تمامی نقاط هم بسامد هستند.  102

آسان
روش اول:  103

1111133333 و
تغییر جھت

تغییر جھت
22222

t =t = 1112 6
t1=1s

t2= 6s1

0

 

 

روش دوم:

t 1=1    

سخت
 104

زمان رسیدن موج به سرعت و مسافت طی شده بستگی دارد که مسافت طی شده در اینجا ثابت و مقدار سرعت نیز وابسته به جنس محیط است بنابراین زمان رسیدن موج تغییري نمی کند.

آسان
 105

آسان
 106

 

 فنر  فنر = تار . تار

فنرتار
=

فنرفنر
=

تار

فنرtتارتارتارفنر

آسان
 107

ابتدا به کمک تکانه سرعت را بدست می آوریم و سپس در حل قسمت سینماتیکی از آن استفاده می کنیم:

 

 

سخت

بسامد موج از ویژگی هاي منبع تولید موج بوده و با تغییر محیط تغییر نمی کند، باتوجه به ثابت ماندن بسامد موج و رابطه ي  طول موج با سرعت انتشار  108

موج رابطه ي مستقیم دارد. 

   سرعت انتشار

با نصف شدن سرعت انتشار، طول موج نیز نصف می شود. 
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بسامد موج از ویژگی هاي منبع تولید موج بوده و با تغییر محیط تغییر نمی کند، باتوجه به ثابت ماندن بسامد موج و رابطه ي  طول موج با سرعت انتشار

   سرعت انتشار

52 2 2

4 12 0 2 0 0

4 1
1
2

2
0

1
2

2 1

www.alirezaafshar.org



متوسط
ابتدا با استفاده از معادله ي سرعت – زمان جسم، سرعت آن را در لحظه ي قطع نیروي  بدست می آوریم.  109

، تنها نیروي اصطکاك به جسم شتاب می دهد و می توان نوشت: پس از قطع نیروي 

Ff

با توجه به معادله ي سرعت – زمان جسم، در  اول حرکت، شتاب جسم برابر  بوده است، بنابراین با توجه به شکل بالا داریم:

 
سخت

، طول موج به طول سیم و شماره ي ارتعاش بستگی دارد، بنابراین با تغییر نیروي وارد بر سیم، طول موج آن تغییر نمی کند.  بنابر رابطه ي   110

در مورد بسامد موج ایجاد شده در تار نیز داریم: 

متوسط
ماهواره  از یک مکان معین هر  ساعت یک بار توسط ناظري روي زمین که خود می چرخد (حرکت وضعی زمین) دیده می شود و می دانیم دوره حرکت  111

وضعی زمین  ساعت است، پس دوره حرکت ماهواره  نصف دوره حرکت زمین (ناظر ساکن روي آن) است، پس:          ساعت  
و در مورد ارتباط دوره ماهواره ها و شعاع مدار گردش می دانیم:

سخت
با توجه به شکل داریم:  112

متوسط توان انتقال انرژي از هر نقطه از طناب در مدت یک دوره از رابطه ي  به دست می آید. بنابراین داریم:

سخت
اگر دو جسم با جرم هاي  در فاصلۀ  از هم قرار گیرند بین دو جسم نیروي جاذبه ي گرانشی به جود می آید که اندازة آن با استفاده از قانون  جهانی  113

گرانش نیوتون به دست می آید.

 درصد تغییرات اندازة نیروي گرانشی

آسان
 114

نیروي کشش نخ، نیروي مرکز گراي حرکت گلوله است.
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متوسط
 115

 گرانش

متوسط
 116

 در حالت دوم

بعد از  سرعت جسم  شده و جابه جایی  متر است.

 در حالت دوم

سخت
 117

با توجه به قانون دوم نیوتن داریم:

جسم در راستاي افقی ساکن است پس: 

جسم در راستاي قائم حرکت یکنواخت دارد یعنی: 

آسان
ذره با سرعت ثابت حرکت می کند، پس شتاب آن و در نتیجه برایند نیروهاي وارد بر آن صفر می باشد.  118

 
آسان

تغییر تکانه ي چکش برابر است با:  119

v1= 10 j

v2= 5 j

 

 

 

 

 

متوسط

انرژي مکانیکی جرم و فنر در حال نوسان ساده با دامنۀ  از  و انرژي مکانیکی آونگ ساده به طول  با دامنۀ  از رابطۀ زیر به دست  120

می آید: 

از برابر  می توان نوشت: 

با قرار دادن و  و  و  و  و  در تساوي فوق جرم به صورت زیر محاسبه می شود: 

سخت
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 و انرژي مکانیکی آونگ ساده به طول  با دامنۀ  از رابطۀ زیر به دست

 در تساوي فوق جرم به صورت زیر محاسبه می شود: 
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 نیروي مرکزگراي ماهواره برابر نیروي وزن ماهواره در آن مدار  است و از رابطه  به دست می آید.  بنابراین داریم:

  

آسان

ابتدا با توجه به این که نیروي مرکزگراي ماهواره همان نیروي گرانشی بین زمین و ماهواره است، تندي ماهواره را در مداري به فاصله  از مرکز زمین به دست  122
می آوریم: 

اندازه شتاب مرکزگرا با توجه به رابطه  با مجذور فاصله از مرکز زمین رابطه عکس دارد و داریم: 

اکنون براي بقایه دوره تناوب ماهواره ها می توان نوشت: 

سخت

طبق رابطۀ  و اینکه  و  داریم:   .  123

از طرفی با توجه به تساوي جرم از رابطۀ  خواهیم داشت:

 با توجه به رابطۀ  و اینکه در اینجا  خواهیم داشت:

متوسط

( طبق شکل زاویۀ شکست برابر است با  (زاویۀ انحراف:   124

بنابراین  طبق قانون اسنل داریم:  

آسان

به صورت زیر به دست می آید: با توجه به این که  طول  برحسب طول   125

طبق رابطۀ فاصله صخره در زمان پژواك داریم:

با تقسیم طرفین دو تساوي برهم خواهیم داشت:
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سخت

با دوران میله حول نقطۀ  به طور یکنواخت، دورة دوران جرم هاي  و  یکسان است. با استفاده از رابطۀ قانون دوم نیوتون در حرکت دایره اي  126
یکنواخت داریم:

متوسط

با توجه به شکل مقابل، براي چهارضلعی  می توان نوشت:  127
M1

αα

A

60

B

C

O

120
˚

˚

θ 3θ 3
θ 2

θ 2

θ 1 θ 1

از طرف دیگر می بینیم  است. بنابراین:

با توجه به این که  است، بنابراین:
سخت

مطابق قانون بازتاب عمومی زاویۀ تابش با زاویۀ بازتاب در سطح یک آینۀ تخت با هم برابرند و با توجه به این که مجموع زوایاي داخلی یک مثلث  است،  128
داریم:

متوسط
نیرویی که از طف میخ به چکش وارد می شود، حرکت چکش را کُند و متوقف می کند.  129

آسان
 130

  فاصلۀ شخص تا منبع صوت را  و فاصلۀ شخص تا دیوار را  در نظر می گیریم:

d s d

 اگر مدت زمانی که طول می کشد تا صداي اصلی به شخص برسد برابر   و مدت زمانی که طول می کشد تا پژواك به شخص برسد  باشد، داریم:

 اگر تأخیر زمانی بین این دو صوت کمتر از  باشد، گوش انسان نمی تواند پژواك را از صوت مستقیم تمیز دهد. بنابراین داریم:

سخت
در لحظه اي که دو نوسانگر به هم می رسند، در یک مکان قرار می گیرند، بنابراین داریم:  131
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 اگر مدت زمانی که طول می کشد تا صداي اصلی به شخص برسد برابر   و مدت زمانی که طول می کشد تا پژواك به شخص برسد  باشد، داریم:

1
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0٫1 0٫12 1
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سخت

اگر بازة زمانی مشخصی را t فرض کنیم، تعداد نوسان هاي کامل هر آونگ برابر است با:  132

 حال با استفاده از رابطۀ دورة تناوب آونگ ساده داریم:

 بنابراین تعداد نوسان هاي کامل آونگ جدید برابر است با:

سخت

با استفاده از رابطۀ چگالی داریم:  133

 حال با استفاده از رابطۀ شتاب گرانشی، داریم:

 در نهایت با استفاده از رابطۀ دورة تناوب یک آونگ ساده، داریم:

 دورة تناوب آونگ ساعت در سطح کرة مورد نظر، دو برابر دورة تناوب آن در سطح زمین است، بنابراین در هر یک ساعت روي سطح زمین، این ساعت به اندازة  ساعت عقب می افتد. در
نتیجه در هر 12 ساعت روي سطح زمینۀ این ساعت به اندازة 6 ساعت عقب خواهد ماند.

سخت

 134
 زمانی که آسانسور رو به بالا حرکت می کند، نیروي عمودي کف آسانسور که بر شخص وارد می شود برابر است با:
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متوسط

قدم اول: ابتدا دورة نوسان و سپس  را محاسبه می کنیم:  136

قدم دوم: چه مدت زمان طول می کشد موج از چشمۀ (نوسان ساز) به نقطۀ  برسد:

 

، مقدار  طول می کشد تا موج از چشمه به محل ذرة  برسد. در  بعد از آن ذرة  به چه مکانی خواهد رسید؟ قدم سوم: از کل مدت

BC

y

x

t = =2T s

B

C

y

x
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y

x  

سخت
 137

y

x

A

ac

B
v

 

چون در لحظۀ مورد نظر، بردار شتاب به صورت  است، متحرك در آن لحظه در مکان  قرار دارد. با توجه به جهت حرکت و دورة حرکت،  بعد متحرك در نقطۀ  خواهد بود و

ها است. سرعت متحرك برابر است با: بردار سرعت آن در خلاف جهت محور 

 

سخت
ابتدا دورة حرکت نوسان هاي ذره را محاسبه می کنیم:  138

،  نوسانگر در مدت یک دوره، چهار برابر دامنۀ نوسان را طی می کند و دوباره در مکان اولیۀ خود قرار خواهد گرفت. بنابراین مسافت طی شده توسط نوسانگر طی مدت  ثانیه بعد از لحظۀ 

برابر با  است و نوسانگر در مکان  قرار خواهد داشت.

O + 4- 4

سخت
با استفاده از رابطۀ تندي متوسط می توان نوشت:  139

 با توجه به نمودار، متحرك در مدت زمان  ثانیه، مسافتی به اندازة  را پیموده است. بنابراین داریم:
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،  نوسانگر در مدت یک دوره، چهار برابر دامنۀ نوسان را طی می کند و دوباره در مکان اولیۀ خود قرار خواهد گرفت. بنابراین مسافت طی شده توسط نوسانگر طی مدت  ثانیه بعد از لحظۀ 

O + 4- 4

0٫5
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C 2+

-2 درجه اکسایش

H O2

براي

4 2 CO 2+ H O2

+4

2

اتم کربن 2

6

6 +2=12

2

 چون دورة متحرك برابر با  ثانیه است، پس در  در مکان  قرار دارد و اندازة جابه جایی آن برابر  می باشد.

سخت

قدم به قدم پیش می رویم:  140

قدم اول: قانون اسنل را در نقطۀ  می نویسیم:

15 cm هوا

60cm
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 قدم دوم:

  

 

 قدم سوم: 

  

  

متوسط

  141

آسان

در برقکافت سدیم کلرید مذاب:     142

محصول کاتد فلز سدیم:  کاهش در کاتد

محصول آند گاز کلر:  اکسایش در آ ند
آسان

 143

ابتدا غلظت مولی  را بدست می آوریم:

در محلول اسید قوي یک ظرفیتی مانند  داریم:
و حالا: 

با استفاده از ضریب تبدیل واحد:

4 2 4 0٫5

0٫40٫3
3
4

00٫5

2 2 1 1 1
4
3 2 1

2
3
4 1

3
4

8
10

6
10

1
8

10
4
5

2
6

10
3
5

12 2 1
تقسیم می کنیم

2 طرفین را بر
2 1

2

12 1
2

1 1 12
2

1
2

2

1
9

25

25
9

16
9 2

4
3

14 1 12
1

1
2

1

1
16
25

2
1

25
16

9
16 1

3
4

1
15 3

4
20

2
60 4

3
45

180
4

45
20

9
4

ذوب

2 2 2

3 10 10 3 1

3 10 3 1

2 3 2 2 2

42

سال اول دوازدهم
ی جدید نیم

ض
ریا

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

3

www.alirezaafshar.org



سخت
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سخت
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و اما گزینه هاي  دیگر:
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1 4-2

( )g2

می توان گفت در سایر واکنش ها عنصر آزاد وجود دارد و حتماً از نوع اکسایش- کاهش است.
آسان

عدد اکسایش فلوئور در همهي ترکیبهاي آن نظیر  ،  و  برابر  است. این در حالی است که  یک ترکیب محسوب نمیشود بلکه  146
یک مولکول ساده است و عدد اکسایش هر عنصر در حالت آزاد (نه در ترکیب) برابر صفر است.

متوسط

، درجه ي یونش است.  ، به صورت زیر است.  غلظت مولی اسید و  معادله ي یونش اسید   147

قبل از یونش فقط مولکول هاي  را در محلول داریم که داراي غلظت  می باشند. پس از یونش علاوه بر یون هاي  و  که بر اثر یونش تولید می شوند

مولکول هاي  که وارد فرایند یونش نشده اند هم در محلول وجود دارند. 
مجموع غلظت گونه هاي موجود در محلول پس از یونش: 

 باقی مانده 

سخت

چون درجه تفکیک اسیدها زیاد است. نمی توانیم از مقدار تفکیک شده آن ها صرف نظر کنیم بنابراین مقادیر   و   را به دست می آوریم.  148
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چون درجه تفکیک اسیدها زیاد است. نمی توانیم از مقدار تفکیک شده آن ها صرف نظر کنیم بنابراین مقادیر   و   را به دست می آوریم.
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چون درجه تفکیک اسیدها زیاد است. نمی توانیم از مقدار تفکیک شده آن ها صرف نظر کنیم بنابراین مقادیر   و   را به دست می آوریم.
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چون درجه تفکیک اسیدها زیاد است. نمی توانیم از مقدار تفکیک شده آن ها صرف نظر کنیم بنابراین مقادیر   و   را به دست می آوریم.
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چون درجه تفکیک اسیدها زیاد است. نمی توانیم از مقدار تفکیک شده آن ها صرف نظر کنیم بنابراین مقادیر   و   را به دست می آوریم.
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چون درجه تفکیک اسیدها زیاد است. نمی توانیم از مقدار تفکیک شده آن ها صرف نظر کنیم بنابراین مقادیر   و   را به دست می آوریم.
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روش اول:

روش دوم:

سخت
 150

الکترون هاي منتسب به اتم – یکان عدد گروه اتم = عدد اکسایش اتم

C N O C N

4 2= 2+ 5 8= 3 6 8= 2

4 4=0 +

5 8= 3

متوسط
 151

زمانی که تیغه ي مسی در محلول نقره نیترات قرار می گیرد، واکنش اکسایش – کاهشی به صورت   انجام می گیرد که در آن فلز مس،
اکسید و یون نقره کاهیده می شود، بنابراین یون نقره اکسنده و مس کاهنده است.

آسان
در آند، فلز روي براساس نیم واکنش زیر الکترون از دست می دهد:  152

در کاتد، یون هاي  با جذب الکترون و براساس نیم واکنش زیر، گاز هیدروژن تولید می کنند:

پس در این نیم واکنش ها، با داد و ستد  مول الکترون مواجه هستیم:

متوسط
در نیم واکنش اکسایش، الکترون آزاد می شود.  153

بررسی سایر گزینه ها:

): کربن در اتانوییک اسید داراي اعداد اکسایش  و  است. گزینۀ (

): اکسنده ماده اي است که سبب اکسایش مادة دیگر می گردد و این کار را با گرفتن الکترون از آن ماده، انجام می دهد. گزینۀ (

): در یک واکنش نمی تواند تنها اکسایش و یا تنها کاهش وجود داشته باشد بلکه این دو واکنش در کنار هم بوده و هم زمان روي می دهند. گزینۀ (

آسان
پاك کننده هاي صابونی داراي گروه کربوکسیلات  می  باشند، اما پاك کننده هاي غیرصابونی به جاي گروه کربوکسیلات، داراي گروه سولفونات   154

 هستند. ساختار و فرمول مولکولی ترکیب مورد نظر به شکل زیر می باشد: 
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متوسط

) اکسید اسیدي می باشد:  در ضمن  اکسیدهاي خنثی می باشند. عموماً اکسید نافلز (به جز   155
متوسط

روش اول:  156

هر دو اسید  و  قوي بوده و از یونش کامل هر مول از آن ها، یک مول یون  در آب تولید می شود. اگر تعداد مول  تولید شده در محلول  را با تعداد مول 

 تولید شده در محلول  جمع کنیم، تعداد مول  در محلول نهایی حاصل می شود. با استفاده از  محلول نهایی، می توانیم  را در محلول نهایی به دست آوریم.

فرض می کنیم که حجم محلول  برابر  میلی لیتر باشد. 

  : محلول 

 محلول 

  : محلول 

  

 

روش دوم:
در مخلوط   چند اسید قوي:

سخت

کاغذ  در محیط بازي، آبی می شود.  157

:« گزینۀ «

یون  آزاد شده پس محلول یک باز آرنیوس است و کاغذ  را آبی می کند.

»: اکسید نافلزي، اسید آرنیوس است. این اکسیدها انحلال شیمیایی دارند و با آب واکنش می دهند و فرآوردة واکنش به صورت یونی در آب حل می شود. محلول اسیدي کاغذ  را گزینۀ «
قرمز می کند.

:« گزینۀ «

یون  آزاد کرده پس اسید آرنیوس است و کاغذ  را قرمز می کند.

:« گزینۀ «

یون  آزاد کرده پس اسید آرنیوس است و کاغذ  را قرمز می کند.
سخت

بررسی گزینه ها:  158

»: کاغذ  در محیط بازي آبی رنگ می شود. گزینۀ «

اکسیدهاي فلزي، باز آرنیوس هستند. این مواد هنگام انحلال با آب واکنش می دهند و هیدروکسید فلز تولید می کنند. با جدا شدن یون هاي هیدروکسید فلز در آب، غلظت یون  زیاد
می شود.

»: در محلول بازي غلظت یون هیدروکسید بیشتر از غلظت یون هیدرونیوم است. گزینۀ «

یون  آزاد کرده پس باز آرنیوس است.

»: در محلول هاي اسیدي غلظت یون هیدرونیوم بیشتر از غلظت یون هیدروکسید است. گزینۀ «

اکسیدهاي نافلزي، اسید آرنیوس هستند. این مواد هنگام انحلال با آب واکنش می دهند و فرآوردة واکنش به صورت یونی در آب حل می شود و غلظت یون  را زیاد می کند.

:« گزینۀ «
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یون  تولید کرده پس اسید آرنیوس است.
سخت

159  
آسان

160  

 =  درصد یونش

سخت
 161

فرض: حجم محلول  

سخت
براي آنکه کاتیون یک فلز را بتوان از نمک آن جدا نمود باید آنرا مجاور فلزي قرار داد  که در سري الکتروشیمیایی پایین تر از کاتیون مورد نظر باشد تا  162

نقش آند را ایفا کند. در گزینه هاي داده شده همگی در سري  پایین سرب قرار دارند به جز مس.

اگر جاي سرب را هم در سري الکتروشیمیایی ندانیم همینکه مس از سایر گزینهها بالاتر است مشخص است که پاسخ مس خواهد بود.
متوسط

طبق نمودار صفحۀ  کتاب درسی میزان افزایش امید به زندگی (شیب نمودار) در مناطق کم برخوردار نسبت به برخوردار بیشتر است.  163
بررسی سایر گزینه هاي درست:

»: وبا یک بیماري واگیردار است که به دلیل آلوده شدن آب و نبود بهداشت شایع می شود. گزینۀ «

»: فرمول وازلین،  است. با توجه به تعداد اتم هاي هیدروژن و کربن در این ترکیب، وازلین یک آلکان است. آلکان ها و سایر مواد ناقطبی در حلال هاي شبیه خود به خوبی حل گزینۀ «

می شوند (محلول در چربی هستند). و در مجموع  اتم دارد.

»: نیروي بین مولکولی غالب در چربی ها و مولکول هاي بنزین، نیروي وان دروالسی است و یکسان است. گزینۀ «
آسان

: در محلول اسید   164

 در محلول آمونیاك:

سخت
در برقکافت آب حجم گاز هیدروژن تولید شده در کاتد با توجه به معادله  برابر اکسیژن تولید شده در آند است و به دلیل تولید  در کاتد کاغذ   165

2 2 2٫710 3 10 3

4 0٫2
1
20

1
مول

حجم محلول

0٫2
0٫2

1

100 2٫5 100 0٫025

0٫025 0٫025
اولیھ 1 1

1

2٫5 3 0٫5

3 0٫5 3 0٫00310 3 1

1

0٫003 0٫003
مول

حجم محلول
1 مول

1
مول

0٫003 0٫003
1

1

2 1500
جرم

جرم محلول
106 0٫003

جرم محلول
106 جرم محلول

چگالی محلول1٫5
جرم محلول

حجم محلول
چگالی محلول

1500
1000

1

3

1

325 52

77

4

4٫5 310 4٫5 10 5 1

100 0٫2 100 درصد یونش1٫5
3 10 5

10 3 1

12٫7 210 12٫7 10 13 1

2 53 10 14 10 13 10 14 10 2 1

0٫2 درجھ یونش0٫25
3

5 10 2

3
3

1

0٫06
3

1٫5 10 2

0٫25

2

46

سال اول دوازدهم
ی جدید نیم

ض
ریا

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار
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در آن قسمت به رنگ آبی در می آید.

               
متوسط

بررسی عبارت ها:  166

آ) نادرست؛ اتیلن گلیکول داراي فرمول شیمیایی  است.
ب) درست؛ به جز نمک خوراکی بقیه در هگزان حل می شود.چون بنزین، وازلین و روغن زیتون همگی غیرقطبی هستند و در حلال غیرقطبی هگزان حل می شوند.

پ) نادرست؛ در ساختار لوویس باید جفت الکترون هاي ناپیوندي نیز نمایش داده شود.

 یک جفت و  دو جفت الکترون ناپیوندي دارند.
بقیۀ موارد درست می باشند.

ت) درست؛ تعداد هیدروژن در وازلین  و در روغن زیتون  است.
متوسط

) واکنش می دهد، ولی فلز مس با  واکنش نمی دهد. می دانیم  پس فلز  با محلول  حاوي (  167

و همچنین نیم واکنش انجام شده به صورت  

 گرم  از آلیاژ اولیه مس بوده است و درصد جرمی مس به صورت زیر است:

سخت
 168

سخت
بررسی گزینه هاي نادرست:  169

) تیغه اي که به قطب منفی باتري متصل می شود، تیغۀ کاتد است. گزینۀ 

) اطراف قطب مثبت سلول (آند)، گاز کلر آزاد می شود. گزینۀ 

، یون  کاهش نمی یابد. ) در برقکافت  گزینۀ 
آسان

 170

CO6 26H12 6C O
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سخت
باتوجه به انجام پذیر بودن واکنش  و انجام ناپذیر بودن واکنش هاي  و  می توان موقعیت فلزها را در سري الکتروشیمیایی به صورت روبرو در نظر  171
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گرفت (هر فلز در سري با کاتیون بالایی خود واکنش خودبخودي می دهد)  

   آ) نادرست. فلز  می تواند داراي پتانسیل کاهشی مثبت یا منفی باشد.

ب) نادرست. باتوجه به مشخص نبودن علامت پتانسیل کاهشی فلز  نمی توان نقش آن را در مقابل نیم سلول  تعیین نمود.  

، بالاتر از  است. پ) نادرست. در سري الکتروشیمیایی، فلز 

ت) درست. فلز  در مقابل فلزهاي  و  نقش کاتد و در مقابل فلز نقره نقش آند خواهد داشت. 

    

سخت
عبارت هاي (ب) و (ت) صحیح می باشند.  172

عبارت (الف): این ویژگی فقط در لحظۀ تعادل برقرار است.
عبارت (پ): در واکنش هاي برگشت پذیر واکنش دهنده (ها) و فرآورده (ها) هم زمان با هم حضور دارند.

آسان
بررسی موارد:  173

مورد  الف) واکنش  در سلول دانز انجام می شود:

مورد ب) در سلول سوختی «هیدروژن - اکسیژن» نیم واکنش ها و واکنش کلی به صورت زیر می باشد:

مورد  پ) در برقکافت آب، براي افزایش رسانایی الکتریکی، به آن مقداري الکترولیت مثل  و  می افزایند.
سخت

با تقسیم بار الکتریکی مبادله شده بر بار الکترون می توان تعداد الکترون مبادله شده را به دست آورد:  174

سخت
معادلۀ واکنش انجام شده به صورت زیر است:  175

، سه مول   مصرف می شود. با یک تناسب می توان مول مصرفی  را به ازاي مبادلۀ  الکترون  از معادله می توان نتیجه گرفت به ازاي مبادلۀ 
محاسبه کرد:

 مول مصرفی  برابر  می باشد. حال سرعت متوسط مصرف آن را محاسبه می کنیم:

  

 می دانیم سرعت واکنش از تقسیم سرعت هر ماده بر ضریب آن به دست می آید؛ پس سرعت متوسط واکنش در بازة زمانی داده شده برابر با  است.
سخت

بررسی موارد نادرست:  176

مورد ب: فلزهاي نجیبی مانند طلا که  مثبتی دارند در محیط اسیدي نیز اکسایش نمی یابند.

مورد پ: در خوردگی آهن، عدد اکسایش آهن از صفر به  رسیده و سه واحد افزایش می یابد. محیط اسیدي یا خنثی تأثیري بر این افزایش ندارد.
سخت

 177

متوسط
فرمول عمومی اسید هاي چرب با زنجیر آلکیل سیرشده به صورت  یا  می باشد که  تعداد کل کربن هاي اسید چرب و   178

تعداد کربن هاي زنجیر آلکیل را نشان می دهد. در صورت سؤال تعداد کل کربن هاي اسیدچرب برابر  در نظر گرفته شده است پس فرمول عمومی به صورت زیر خواهد بود: 

 یا 
متوسط
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مورد پ: در خوردگی آهن، عدد اکسایش آهن از صفر به  رسیده و سه واحد افزایش می یابد. محیط اسیدي یا خنثی تأثیري بر این افزایش ندارد.

 می باشد که  تعداد کل کربن هاي اسید چرب و 

تعداد کربن هاي زنجیر آلکیل را نشان می دهد. در صورت سؤال تعداد کل کربن هاي اسیدچرب برابر  در نظر گرفته شده است پس فرمول عمومی به صورت زیر خواهد بود: 

 یا 
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بررسی گزینه ها:  179

) رنگ هایی که براي پوشش استفاده می شوند، سس مایونز و ژله هر سه نمونه هایی از کلویید ها هستند. گزینۀ 

)بخش ناقطبی صابون به لکه چربی متصل می شود و بخش باردار آن را در آب پخش می کند پس طبق شکل قسمت آنیونی صابون رو به بیرون است.   گزینۀ 

 

) آب دریا نسبت به آب چشمه مقادیر چشم گیري یون هاي منیزیم و کلسیم دارد و وجود این یون ها قدرت پاك کنندگی صابون را کم می کند.  گزینۀ 

) وازلین همانند روغن زیتون در هگزان مخلوط همگن ایجاد می کند، زیرا داراي مولکول هاي ناقطبی هستند.  گزینۀ 
آسان

ابتدا غلظت مولار محلول ها را به دست می آوریم:   180

:  اسید 

، غلظت کل  را قرار داد. چون  در برابر  در تعادل ناچیز است، می توان به جاي غلظت تعادلی 

 

:  اسید 

   

سخت
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